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A nemzeti állam alapköve.
Budapest, május IS.

Az egységes magyar nemzeti állam kiépité- 
séneK kétségkívül egyik leghatalmasabb és leg­
biztosabb alapja az iskola. Es csodálatos, hogy 
mi ezt a ki való eszközt meglehetős hosszú ideig, 
sőt mondhatnék, egészen a legutóbbi évekig’ 
bár több Ízben eléggé jeles kezekben volt köz­
oktatásügyünk vezetése, nemcsak hogy nem ak­
náztuk ki kellőképpen, hanem meg bizonyos te- 
k intőiben használatba sem vettük. Pedig", hogy 
beláttuk azt, minő hathatós tényező az iskola, 
különösen pedig a népiskola a nemzeti állam 
kiépítésére, mutatják a kiegyezés óta alkotott 
népiskolai törvényeink. Ámde az volt a hiba. 
hogy ezeket a törvényeket vagy nem merték ra­
dikálisan végrehajtani kormányaink, tartva egy­
részt a nemzetiségek, másrészt a felckozctek 
felzúdulásától, vagy nem akarták, nehogy ezzel 
az említett elemek szavazatait a választásoknál 
elveszítsék. Alkalmasint ez volt az oka, hogy 
mindegyik törvényben elrejtettek egy-egy kibúvó 
ajtót, amelyen azután, ha kortcsszcmpontokból 
szükségesnek látták, a törvénynek éppen legfon­
tosabb intézkedéseit szép szerével eltüntették, 

liorzeviczy Albert miniszter azonban urzy lát- 
i - végre belátta, hogy az efa.jta kétkulacsosság- 

'■ mérhetetlen kr.r háramlik a minden igaz 
magyar ember lelkét betöltő ama magasztos 
eszmére, hogy kiépítsük a magyar nemzeti álla­
mot, éppen azért olyan irányban szándékozik a 
népiskolai közoktatást reformálni újabban nyil­
vánosságra bocsátott és az e hónap 27-én össze­
ülő nn.íéten megvitatás alá kerülő törvényi avas- 
in Iában, mely hivatva lesz a nemzeti ügyet dia­
dalra juttatni. Természetesen ez nem történik, 

nem is történhetik máról holnapra, de mégis 
fényesnek és tiszteletreméltónak kell, hogy 
tartsuk azt a kezdeményező lépést, amelyet a 
miniszter javaslatában ez irányban megtett. Mert 
nz uj törvényjavaslaton világosan végigvonul az 

nagy nemzeti és politikai elv, hogy a magyar 
nyelvnek, mint az állam nyelvének föltétlenül 
érvényesülni kell n népnevelés egész vonalún.
A magyar nyelvnek kell annak a kapocsnak 
lenni, mely a nemzetet összetartja és ennek a 
a nd‘P milliói között való terjesztése elsősorban 
a néptanító feladata és kötelessége.

f.s hogy a néptanító e kötelességének meg­
felelhessen, arról is kellőképpen gondoskodik az 
"j javaslat. Az iskola mulasztásokat szigorúan 
bünteti. Vigyáz arra is, hogy az elemi iskolát 
végzett tanuló a megfelelő tudással hagyhassa 
fsak el az elemi iskolát. Éppen azért, ha ezzel
nom bir. akkor még egy évvel megtoldja a tanu­
lási idejét.

A magyar nyelv szempontjából kiválóan becses 
a javaslatnak a nem állami jellegű elemi nép­
iskolák tanítási nyelvére vonatkozó rendelkezése.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, V1IL, Szentkirályi-utca 2£

Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
Apiá hirdetések árai egy ssé 4 fillér, vastagabb betflvel 8 fillér.

Kimondja ugyanis a javaslat, hogy nem magyar 
tannyelvű iskolákban, ahol a növendékeknek leg­
alább busz százaléka magyar anyanyelvű, a ma­
gyar nyelvet, mint második tannyelvet kell fel­
tétlenül használni. A hivatalos adatok szerint 
3343 olyan nemzetiségű tannyelvű iskola van, 
amelybe magyarajka gyermekek is jártak és jár­
nak és czekoen a magyar fiukat egyáltalán nem 
tanították és máig sem tanítják anvanyelvükön. 
Hát ugyancsak itt az ideje, hogy ennek a szé­
gyenletes állapotnak valahára vége vettessék.

A magyar nyelv jogának és az állam tekinté­
lyének megvédésére a javaslat a tanítók fegyelmi 
ügyeit három csoportban szabályozza. Különösen 
< :tékcs az a rész, mely kimondja, hogy bármi­
lyen jellegű népiskolánál alkalmazott tanító ellen 
a közigazgatási bizottság van jogosítva a fe­
gyelmi eljárást foganatosítani: aj ha a tanító 
a magyar nyelv tanításul elhanyagolja, vagy 
nem a kitűzött célnak megfelelő sikerrel tanítja; 
b/ha az iskolában eltiltott tankönyveket vagy tan­
eszközöket használ; ej ha tíllamellenrs irányt 
Lövet. Ezek a pontok hatalmas fegyver az állam 
kezében a nemzetiségi izgatok megfékezésére, 
valamint az a rendelkezése is a javaslatnak 
hogy ha valamely községi vagy felekezeti népis­
kolánál nz előző pontokban felsorolt okokból 
kell elmozdítani a tanítót, az igv megüresedett 
állásra az uj tanítót a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az iskolafentartó minden további meg- 
liallgatása nélkül nevezi ki.

Messze kiható fontossága van a nemzeti érde­
kek szempontjából a javaslat ama részének is, 
mely a tanítóképzésről és képesítésről rendel­
kezik. A felekezeti tanítóképző intézetekben tar­
tandó tanilóképosilö alapvizsgálathoz ugyanis 
ezentúl a közoktatásügyi miniszter kormány- 
képviselőt rendel ki. akinek a többek között kö­
telessége lesz meggyőződni arról is, hogy a taní­
tójelöltek hirják-o a magyar nyelvet oktató ké­
pességgel ? Mert ha nem, úgy nem jutnak okle­
vélhez. Ez különösen azért fontos, mert eddig a 
nemzetiségi tanítóképzőkből kikerült tanítók vagy 
semmit vagy igen keveset tudtak magyarul es 
igy természetesen nem is tanítottak. Már ha 
egyébért nem, ez egyetlen okból is feltétlen szük­
ség van a tanítók állami képesítésére.

A miniszter azonban nemcsak követel, do ju­
talmaz is. Nemcsak megszabja a községi és fe­
lekezeti tanítók fizetésének minimumát, hanem 
jelentékeny korpótlékban is részesíti ökot s ott, 
hol ezt megadni a község vagy felekozet imm 
képes, államsegélyt nyújt. Ez is igen helyes és 
okos intézkedés, mert ezzel csak sarkalja a ta­
nítókat, hogy hűséges gyermekei legyenek annak 
az államnak, mely az ö szerény ugyan, de tisz­
tességes megélhetésükről gondoskodik.

Nem mondjuk, hogy minden tekintetben tö­
kéletes ez a javaslat, de minden esetre olyan, 
amelytől igen sokat remélünk a magyar nem­

zeti állam megizmosodása tekintetéből. Éppen 
azért hisszük, hogy a törvényhozás minél előbb 
törvényerőre emeli.

Budapest, május IS.
A képviselőház holnap, csütörtökön délelőtt 

10 órakor ülést tart, melyen megkezdik a be­
ruházási törvényjavaslat tárgyalását.

Az osztrák delegáció elnöke a királynál. Az
osztrák delegáció elnöke, lovag Jauorszki tegnap 
délutánra kihallgatásra kapott meghívót a királyhoz. 
A kihallgatás tárgya az a kérdés volt, hogy az" osz­
trák delegáció hogyan fogadta a hadügyi költség­
vetést. • c

A függetlenségi Kossulh-párt értekezlete. A füg­
getlenségi és 48-as Kossnth-párt tegnap este értekez- 
l°tot tartott, melyen a beruházási törvényjavaslatot 
tárgyallak. Az értekezlet iránt nagyon csekély érdek­
lődés mutatkozott. A napirend előtt Mezössij Béla 
vette Barta Ödönt védelmébe és kijelentette, hogy 
helyette nem kivan a pénzügyi bizottság működése­
ken résztvenni. Mégis Jnstli Gyulának, másoknak és 
Thaly Kálmánnak a kérésére elfogadta a bizottsági 
tagságot. A delegáciés százhatvanhárom milliós had­
ügyi követelés megvitatása, valamint a vasutasok 
érdekében teendő intézkedések céljából, a párt hol­
nap újabb értekezletet tart.
r Az értekezletet tegnap este hat órakor Thaly 

Kálmán nyitotta meg. Napirend előtt Justh Gyula a 
budapesti Irányi-szoborról telt jelentést. A szobrot, 
amely a Gyár-utcában kapott helyet, május 20-én 
délelőtt tizenegy órakor leplezik lé. Az értekezlet a 
felszólaló indítványára elhatározta, hogy a leleplezés 
ünnepén a párt testületileg vesz részt: felkérték 
Komjáthy Béla alelnöki!t, hogy a párt nevében 
legyen koszorút a szoborra és Illyés Bálintot, aka­
dályoztatása esetén Benedek Jánost, hogy az ün­
nepre írjon ódát és szavalja el. Ugyancsak napirend 
előtt Mczössy Béla kérte a pártot, mentse fel öt a 
Pénzügyi bizottsági tagságtól, amelyet Barta Ödön 
kibuktatása következtében kapott. Justh Gyula, 
Otay bajos, Benedek János és Thaly "Kál­
mán kérésére Mezössy visszavonta lemondását. Ez­
után áttértek n napirendre. A Szegeden felállított 
kozépitési 'anács hatáskörének újabb meghosz- 
szahbitásáról szóló törvényjavaslat dolgában a párt 
felkérésére Polczner Jenő" fog a Házban felszólalni.
A W ima fjen gróf örökös főrendiházi tagságára vo­
natkozó javaslat dolgában az értekezlet kimondotta, 
hogy a javaslatra vonatkozóan a képviselőházban 
Benedek János szólaljon löl, oly szellemben, hogy 
követelje a parlamenti reformmal kapcsolatban á 
főrendiház reformját is. Ezután napirendre került a 
beruházási törvényjavaslat, amelyet Komjáthy 
B da ismertetett. Az értekezlet a javaslatot általános­
ságban elfogadta és megbízta Komjáthy Bélát, hogy 
a képviselőházban a javaslat tárgyalásakor szólaljon 
tol. A részletes tárgyaláskor az egyes szakaszokhoz 
fölszólaltak Uzafmári Mór, Kálosy József és Papp 
Elek. Ezután Bátkay László a delegációtól kért Kid 
milliós hadügyi hiteit hozta szóba. Ez óriási köve­
telés ellen, úgymond, a pártnak tiltakoznia kell és 
föl kell emelnie óvó szavát. Otay Lajos a vasutasok 
dolgáról beszélt. A párt becsületbeli kötelessége, 
bogy a vasutasok érdekében felszólaljon a képviselő- 
házban és egyrészt sorsuk javítását követelje, más- 
részt a pörbe fogott vasutasoknak amnesztiát eszkö­
zöljön ki.

Az elnök a politikai helyzet és a vasutasok dol­
gának megvitatása végett, ma délután öt órára újabb 
értekezlet hivott össze.
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Az osztrák pénzügyminiszter Budapesten.
Böhm-Bawerk lovag osztrák pénzügyminiszter 
ma reggel Budapestre érkezett s miután tárcája 
körébe vágó ügyekben több beszélgetést folyta­
tott, a legközelebbi déli vonattal ismét visszatért 
Bécsbe.

Az 1904. évi költségvetés.
A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, május 1S.
A képviselöház pénzügyi bizottsága ma délelőtt 

fél 11 órakor Fáik Miksa elnöklete alatt tartott ülé­
sében kezdte meg az 1904, évi állami költségvetés 
tárgyalását.

Az ülésen részt vettek a kormány részéről gróf 
Tisza István miniszterelnök, Lukács László pénz­
ügyminiszter, Dárda;/ Sándor állami számvevőszéki 
alclnök, Lapp Elek miniszteri tanácsos.

Elnök az ülést megnyitván, napirend előtt fel­
szólalt

Neményi Ambrus indítványozza, hogy a pénzügyi 
bizottság újítsa meg az 1903. évi költségvetésről 
szóló általános jelentésében foglalt azt a határoza­
tot, amely szerint minden minisztérium arra utasit- 
tatott, hogy a költségvetés indokolásában közölje 
pontosan a szolgálattételre a központba berendelt 
tisztviselőknek javadalmazását, valamint a központ­
iján szolgáló fizetéstelen vagy segélyben részesülő 
tisztviselők kimutatását. Azt indítványozza, hogy 
azokat a minisztereket, akik c határozatnak az 1904-ií: 
évi költségvetés indokolásában eleget nem tettek, 
kérjék fel, hogy a kérdéses kimutatásokat még az 
illető tárca költségvetésének tárgyalása előtt közöljék 
a pénzügyi bizottsággal.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy 
az egyes tárcáknál a kimutatásokat az illető minisz­
ter előterjesztendi és ezzel a kérdés megoldást fog 
nyerni.

A bizottság a miniszterelnök kijelentésében meg­
nyugszik. Következik a napirend: kisebb tárcák tár­
gyalása.

Az udvartartás.
Kämmerer Ernő előadó jelenti, hogy a királyi 

udvartartásnál van két millió korona emelkedés. 
Erről külön törvényt adtak be, amelyet a pénzügyi 
bizottság már letárgyalt. Javasolja, bogy a Házban 
ez a törvénv a költségvetéssel együtt tárgyaltassék 
s annak elfogadásához képest állapítják meg a 
tételt.

tlrőf Tisza István miniszterelnök : A költségve­
tésen több oly tétel van, mely csak az esetben ma­
iad meg, ha a vonatkozó törvényjavaslatot elfogad­
ják. Ilyen a vasutasok fizetésemelésére felvett ösz- 
szeg, a beruházási kölcsön és így leghelyesebb a 
tételt'a költségvetésben meghagyni.

Szederkényi: A régi tételt tartja foníartandónak 
és csak akkor kívánja beilleszteni az emelkedést, ha 
a vonatkozó törvényjavaslatot elfogadják.

Neményi Ambrus és Justh Gyula felszólalása 
után Lakács László pénzügyminiszter: Teljesen

Gyöngysógor.
Elbeszélés.

Irta: Cséplő Ernő. (Vége.)
Ekkoriéjban vetette arra sorsa Gabi Gábor 

uramat is. Lassan, komoly méltósággal jött, mint 
hivatalbéli emberhez illik, birálgatva, feinek-kinck 
milyen lesz az idei gyümölcstermése; miközben 
Varga mesgyéjéhez érkezeit. Észrevette, hogy 
nyitva a pinceajtó, azt is látta az este, hogy a 
gazda vásárra ment, nem tudott azért ellentál- 
lani annak, hogy be ne nézzen és néhány szót 
ne váltson a kívánatos, szép asszonynyal.

— Hangos adj’ Isten!-nol köszönt he az ajtón, 
de a fogadj Isten! csak nem hangzott rá. Beljebb 
kerülve jött csak tudomására, hogy senki sincs 
olt. Hol lehet Ágnes? A domboldalon som lát­
hatni. Uc nini! ott a fák alatt lesz alighanem!...

Oda érve alig mert lélekzetet venni Gabi 
Gábor. Nem tudta, mihez kezdjen! A legegysze­
rűbb és leglnnácsosabb megoldás az lett volna, 
hogy nem háborgatja az asszonyt álmában, 
hanem ociább áll. De mikor legjobb a gondolat, 
mikor legbecsületesebb a szándék, ott áll már 
egy lépés távolságra az ördög, aki egyszerre 
ellenkező irányba tereli az ember gondolatát.

Ágnes megmozdult és ezzel a mozdulattal 
b!ró uramnak minden csepp vére fejébe tolult, 
kikergetve onnét minden józan észt, minden

költségvetési szempontból csak úgy lehet eljárni, 
hogy ez a létei beillesztessék. Már most a kormány­
nak kötelessége minden előrelátható kiadást beil­
leszteni a költségvetésbe, hogy teljes képet nyújtson.

Komjáthy Béla: A régi tétel beállítását tartja 
helyesnek.

Tisza István gróf miniszterelnök : A kérdés úgy 
áll, hogy nekünk javaslatot kell tenni. Ezt azon az 
alapon kell felépíteni, amely valószínűleg el fog fo­
gadtatni. A pénzügyi bizottságnak már benn van a 
javaslata a civillista felemeléséről és így a költség- 
vetés összeállításánál ezzel számolni kell. 11a a Ház 
ezt a törvényjavaslatot el nem fogadja, le fog szál­
líttatni a tétel és máskép nem is oldható meg a 
kérdés.

Miklce Ödön: Célszerűbbnek tartaná,hogy a civil- 
lista emeléséről szóló törvényt a költségvetéssel 
egviilt tárgyalnák le.

Tisza István gróf miniszterelnök: Az részletkér­
dés, hogy mikor tárgyalják a civillista emeléséről 
szóló törvényjavaslatot és e tekintetben ma még 
végleges álláspontot nem foglal cl. Az a körülmé­
nyektől fog fiiggeni. A beruházási javaslatot azért 
tűzték ki előbb, hogy a kölcsön föl legyen vehető és 
meg lehessen kezdeni a munkálatokat.

Justh Gyula: Magyar udvartartás nem lévén, 
semmi összeget sem szavaz meg, felemelést pedig 
éppen nem. Kéri a felemelésre vonatkozó javaslat 
visszavonását; a tételt el nem fogadja.

Komjáthy Béla: A civillista fdlemolését nem sza­
vazza meg. Átlátja, hogy bizonyos fényt kell a ko­
ronának adni, de ez nem lehet több, mint amennyit 
a gazdasági helyzet megenged.

Szederkényi Nándor: Mivelhogy belementek az 
érdemleges tárgyalásba, előadja az udvartartásra 
vonatkozólag ama nézetét, hogy a királynak az év 
bizonyos idejét itt kellene töltenie. A 67-iki törvény 
kimondja, hogy az udvartartás nem közös ügy és 
Így kell magyar udvartartásnak tenni. Ilyen pedig 
nincs és ha nem létezik, akkor annak így kraj­
cárt sem lehet megszavazni.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Azt gondolja, 
hogy a magyar udvartartás kérdése nem függ össze 
az udvartartás költségére felvett összeg mennyiségé­
vel. Ami magát a magyar udvartartást illeti, törvé­
nyeink sehol sem mondják ki, hegy a királynak 
külön magyar udvartartást kel! vezetnie. Az igaz, 
hogy ebből sok gazdasági haszon hárulna az or­
szágra. A dolog lényegét nem abban keresi, hogy 
tényleg két külön háztartás legyen, hanem hogy 
minden oly cselekedetnél, mely a magyar ki­
rály által végeztetik, a magyar udvartartás dombo­
rodjék ki. Ez a magyar zászlósinak igénybevételével 
megtörténik. A másik az, hogy C felségének Bu­
dapesten tartózkodása ne látogatás legyen, hanem az 
itt tartózkodás a rezidcálás jellegével történjék, ami 
szintén megvan. Az udvartailás az, melynél 1873 
óta semmi emelés nem történt. Az udvartartás 
ugyanazon keretekben van ma is, mint 1877-ben. 
De bekövetkezett ott is, hogy a személyzet fizetősét 
kellene emelni, mert illetményeiknek együtt kellett 
haladni az állami tisztviselők illetményével. Ez már 
is deficitet idézett elő. Nem a fény emeléséről van 
tehát szó, hanem arról, hogy a magyar nemzet nem 
nézheti, hogy az udvartartás költségei ő felsége va­
gyonából fedeztessenek, egy krónikus deficitet kell 
itt megszüntetni és részben arra szükséges ez az

tiszta gondolatot. Megfeledkezett arról, hogy ő 
a törvénybirő, meg arról, hogy mit diktál a tisz­
tesség, meg midcnről, és csak az alvó szép asz- 
szonyt, a virágzó fát, a mosolygó eget látta. Nem 
tudni hogyan, de egyszerre csak átölelve tartotta 
Ágnest; őrült szenvedélvlycl csókolta szemét, 
száját, ahol érte. Az asszony meglepetve riadt 
fel, de aztán elmosolyodott, s mintha álmát foly­
tatni akarná, behunyta szemét; hagyta magát 
ölelni, csókolni, mint aki nem ura többé akara­
tának .,.

Csak legalább a szomszédasszony, a Mari néni 
ne látta volna a szerelmeseket. Vagy ha látta, 
hát neműit volna el örökre, vagy vert volna 
gyökeret a lába. hogy mozdulni sein tudott 
volna sehová. Egyik sem történt meg és Mari 
nem lett volna ő, ha a kis város ez újságot nőm 
tőle hallja először. Hát még amit lódított!... 
Elég az hozzá, Vendelt a jóakarók egyszeribe 
értesítették a feje felett tornyosuló fekete felle- 
gekröl. Mint a haragos mennykő, mikor kiválasz­
tott áldozatát, egyszerre akarja megsemmisíteni, 
rontott Vendel a bűnös asszonyra: igaz-e ?... 
Ks mikor az nem is tagadta, fclorditott, mint az 
érzékenyen megsebzett erdei vadállat, odakapott 
a sarokban álló öreg fejszéhez, hogy kettóhasitsa 
az asszonyt. De az akkor már az utcán futott...

Futott, menekült védett helyre, erős ka­
rokba, Gabi Gáborhoz. Annak a küszöbén esett 
össze. A gazda felemelle, bevitte, lefektette s
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emelés, hogy a magyar udvartartás jobban kidom- 
boriltassék.

Heltai Ferenc megszavazza a tételt.
Komjáthy Béla azt kérdi, hogy a korona váromá­

nyosai oly személyekkel vétetnek-e kőiül és ugv 
neveltetnek-e. hogy Irónrajutásuk esetén az országra 
veszély nem háramlik. Óhajtaná tudni, hogy a civil- 
listából részesednek az udvarhoz tartozó főhercegek 
is. Ki ős milyen mértékben részesedik ?

Justh Gyula: A királyi palota építésének egy 
részletkérdésében kér felvilágosítást.

Lukács László pénzügyminiszter bejelenti, hogy 
eddig 1,854.700 koronát előlegeztek- a visszafizetés 
30 és egyharmnd év alatt történik. A törlesztési 
részletek fel lesznek emelve a civillista emelésével. 
Még az összes költségek nem tudható!; és a részle­
tek nagysága akként fog megállapittatni, hogy 30 és 
egyharmnd év alatt történjék a visszafizetés.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a 
főhercegek dotációja ő felségének oly magántermé­
szetű ügve, melynek részletezésébe hete nem mehe­
tünk. Annyit azonban jelezhet, hogy költségemelés 
1872. óla nem történt. A korona várományosának 
nevelése természetszerűleg akként történik, hogy az 
Magyarország érdekeinek is megfeleljen.

Szederkényi: A főhercegek dotációját nem magán­
ügynek, hanem közügynek tartja.

Kämmerer Ernő: Ajánlja a tétel elfogadását.
A kabinetiroda és kabinetiroda nyugdijai téte­

lénél
Komjáthy Béla, Justh Gyula és gróf Tisza István 

miniszterelnök felszólalása után a tételt elfogadják.
Az országgyűlés.

Neményi megjegyzi, hogy a takarékosságot a kőn- 
visclőház és főrendiház kiadásainál nem respek­
tálják. Egyesíteni kellene a két Ház adminisztrációját. 
Komjáthy Béla azt kérdi, hogy az alelnökök fizetése 
miért van felvéve, mikor azt még a Ház nem sza­
vazta meg. Lukács László pénzügyminiszter: A Ház 
autonóm módon jár el költségei megállapításánál. 
Rakovszky: Nem osztozik abban a nézetben, hogy 
a Ház autonómice határoz a költségekben.

Tisza István gróf miniszterelnök: A gazdasági 
bizottság jelentése a képviselőház 1903-ik évi költség­
vetéséről a Máztól cltogadtatott. E ben benne van az 
álclnökök tisztclotdija és igy határozathozatallal 
állunk szemben.

Az országgyűlésre vonatkozó (étel megszavaztatilc.

A közösügyi kiadások.
Justh Gyula elvi szempontból semmit sem szavaz 

meg s az emelkedések ellen tiltakozik. Zichy Aladár 
gróf: Nem elvi, de gazdasági okokból nem járul 
íiozzá a költség megezavayásához.

Szederkényi : Nem járul hozzá a közös külügy­
minisztérium költségéhez, mert nincs meg a paritás. 
Hasonló a helyzet a hadügyminisztériumban. Ez 
intézkedések nem felelnek meg a 67-es törvények 
szellemének.

Rakovszky István : A (17-es alapnak hive, de a. 
magyarellenes áramlat a külügyminisztériumban lehe­
tetlenné teszi a tétel megszavazását. Protekciós 
rendszer van a minisztériumban, mely a magyaro­
kat onnan elűzi és magyar ember ottan nem tud 
karriert csinálni.

Gróf Tisza István miniszterelnök: A Kérdést ró: z-

Ágnes ettől kezdve ott is maradt a házban... 
Ezalatt a nép az utcán az ordítozó és az egész 
betyár világ kiirtását tervező Vendelt csillapí­
totta. Elvitték a korcsmába, hadd felejtse cl 
bánatát. Vendelt azóta nem látták józannak; 
csak egyszer, amikor a házát, szőlőjét más 
vette birtokába, mikor elfogyott a hitel, a nóta, 
a jó pajtás, hogy aztán sohase tisztuljon ki 
a mámorból. Néhány nőm értékesíthető szerszá­
múval kitámolygott szülőfalujából. Azóta minden 
falu korcsma otthona és minden tanya a tanyája. 
Ha rekedt ordítását hallatja a falu végén, ebből 
megtudják, hogy megérkezett s megszólítják egy­
mást a szomszédok: «Hallja kend, itt a gyöngy­
sógor!...» Készítik aztán olö a hiányosságban 
szenvedő lószerszámokat, akkorra, ha valamelyc l 
kijózanodik majd...

Ágnest rendkívül megrázta a bűnt olyan gyor­
san követő büntetés. Es bár Gabi Gábor hires 
doktorokat járatott hozzá, még a nyári szellőtől 
is féltette, óvta. a rózsák csak nem akartak többé 
arcára visszatérni. Marta a lelkiismeret, rágódott 
lelkén az clpusztithatlan féreg; sorvasztotta, 
őrölte szervezetét a mardosó önvád. Csak három 
évig maradt lakója Csertő Gabi Gábor házának, 
melynek gazdájához csak a bűnös szerelem utján 
volt köze, aztán ki kívánkozott még csendesebb 
helyre, ahol minden bűnt megbocsátanak, ahol 
béke uralkodik és a kiengesztelődós virágai nyil- 
lfUiak az anyaföldhöz megtért test hamvai felett.
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Idézni a delegációban fogja. Az emelkedés mind­
össze minhyy 410.000 korona, tehát az emelkedés 
a lehelő legszerényebb. Ami az 1905-re tervezett 
rendkívüli kiadásokat illeti, arra is a delegációban 
fog felvilágoriiást adni, annak nem akar elébe vágni, 
de reméli, hogy azok után másképp fog állani a 
kérdés. A közösügyi kiadások tétele elfogndtalik és 
az elnök bizatik meg azzal, hogy a bizottság leg­
közelebbi ülését pünkösd után hívja össze,” ami­
kor a költségvetés tárgyalását folytatják. Ülés vége 
2 órakor.

Bikaviadal.
Budapest, május 18.

Ha mostanában nyájas idegen téved Buda­
pestre, a cicerone nem jut zavarba a felöl, hogy 
mit mutogasson neki. Eleven főhercegek és fő­
hercegnők kocsikáznak az utcákon, a delegá­
cióban hatalmas külügyminiszter: Goiuchowski 
Agenor ur produkálja magát, mint török-evő, a 
magyar föurak, miniszterek, udvari tanácsosok 
állandóan fényes diszmagyarban izzadnak, akár 
csak az igazságos Mátyás budavári ünnepségei 
idején, 1 iller Mór pedig valószínűleg éjjelre sont 
veti le exotikus konzuli egyenruháját.

Hja, az udvar jelenléte rövid idöro fényes 
látványosságokban bővelkedő metropolist csinál 
a szürke Budapestből s még a legspleenesobb 
angol is talál itt most olyan látnivalót, amit hiába 
keres az egyenlítőtől a Behring-szorosig.

Koldus népet — pazar lakodalomban; fekete 
nyomorúságot — ragyogó táncvigalomban.

Hanem valami mégis feltűnően hiányzott Buda­
pest látnivalóinak nem szegény sorozatából; 
valami, ami hiányzott ahhoz, hogy teljes és hé­
végiéit «nyugat» legyünk; valami, ami végleg 
beiktat bennünket a világvárosok sorába, a ni elv­
ben mint aféle függeléket, eddig csak úgy tűr­
ték a mi szépséges fővárosunkat, hiányzott a — 
bikaviadal, a clou-ja az európai látványossá­
goknak.

Nos hát ez is meg lesz a legközelebbi napok­
ban. Hogy ki által, hogyan és mikép kerül hoz­
zánk ez a spanyol specialitás, az most nem tar­
tozik a dologra s nem is szándékozunk azzal a 
hunamizmus, felvilágosodottság és a többi igen 
jól hangzó magas jelszavak szent nevében fog­
lalkozni, liánom a komédiás-sátor körül őgyelgő 
mezítlábas falusi gyerek naiv örömével sóhajtjuk: 
lesz bika viadal!

Hurráit: bikaviadal.
Üdvözölve légy, ó spanyol bika. mely vérleien 

áldozattal bavontatod Budapestet az c örangu 
világvárosok díszes sorozatába.

Üdvözölve legyetek, ó torreádorok, piecadorok 
és egyéb bikaviadorok, hogy bemutatjátok ná­
lunk a bikaingerlés nemes művészetének magas 
iskoláját.

1 alán reánk ragad belőle valami, mert hiszen 
m; tanulékony népek vagyunk s utóbb még a saját 
szakállunkra meg is honosíthatnék az állatkertben 
ezt az izgató mulatságot, mivelhogy a bikákhoz 
nekünk, magyaroknak is volna némi közünk.

Népszerű orvosi lanácsadónk előírja , hogy: 
«vacsorára gyomrodat meg ne terheld, mert ál­
modban megkerget a bika».

•lúmbor nyaralók is igen sokat tudnak mesélni 
a falusi bikákkal előfordult aíférjeikröl, tübbé- 
kevésbbé izgalmas kalandokról, melyekben a fá- 
i amászás és a kerítéseken való átbukdácsolás 
játszsza az egyoldalú magyar bikaviadalban a 
iinálét.

Hát ez alföldi kivert bika semmi?
A legbőszobb spanyol bika jámbor pudli-kufya 

ahhoz képest.
Ezért mondom, hogy nekünk is van némi kö­

zünk a bikához s bár arénán kívül és belépti dij 
nélkül ősidők óta nálunk is fordulnak elő bika- 
viadalok és sokszor nem is olyan ártatlan vége­
zettel, mint a spanyol aréna porondján.

Ellenben tudunk a mi «szabad» biltaviada- 
umkban olyan frappáns helyzetről is, amiről a 
szorosan meghatározott programmpontok közé 
szorított spanyol viadoroknak halavány sejtelmük 
smcsen.

Huday Barnától olvastam valahol egy kedves 
szép novellát a pusztai életből. Abban fordul 
elő az a jelenet, hogy a megböszült bika meg­
éget mindeneket — embert és állatot — a 
Környéken s végül vérben forgó szemekkel neki-
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rohan cgv tenyores-falpas leányzónak, aki éppen 
vizet merit a tanyai kutból.

A megvadult bika már közvetlen közelébe ér 
és — önök bizonyára azt hiszik, hogy a leány 
elszalad, vagy ijodtében akutba ugrik,ó, nem — 
egyszerűen felkapja két izmos karjával a vízzel 
teli nehéz vedret és hideg tartalmát a dühös bika 
pofájába zúdítja.

Üs a bősz állat egyszerre megjuhászodik, el­
sompolyog onnan, mint a megvert kuvaszkutya.

Ezt csinálja utána a tanyai magyar leányzónak 
a spanyol torreádor!

Nyilvánvaló mindebből, hogy a bikaviadal bi­
zonyos «kötetlen formában nem olyan ismeretlen 
nálunk, mint azt a nemes spanyolok gondolnák; 
s igy igazán fölöslegesek azok a szemforgatásek, 
spenccri elmefuttatások és feljajdulásoka «meg­
támadott kultúra» érdekében, amit egyik-másik 
ujságcikkelyben véghezvisznek a spanyol bika­
viadal bemutatása miatt.

Látványosság az a mai formájában, semmi 
egyéb s akárhány cirkuszi programúinak van 
sokkalta hajmeresztőbb, idegizgatóbb és ember­
életre veszélyesebb produkciója, amihez tódulnak 
az emberek — izgulni.

Akinek az idegei nem állják a látványosság­
nak ezt a speciesét, az maradjon otthon, ne 
nézze meg.

Aki a ritka látványosságok kedvelője, az úgyis 
megváltja a helyét, bármit beszéljenek a nagy- 
kópüsködő moralisták.

Hagyjuk meg csak azt világvárosi látványos­
ságnak s ne keverjük bele a humanizmus, felvilá- 
gosodottság és moral magas kérdéseit. (v. d.)

A japán-orosz háború.
A szárazföldi harctérről.

Szentpétervár, május 1 ő
Az oror.s lá.lruti ügynökség jelenti Karbinből (cg- 

napról: Egy karbini lapnak azt jelenük, hogy e hó 
12-én több száz tunguz közeledett Jonlaj-állomáshoz 
és a városra lövöldöztek. Az ott levő lövészszázad 

catüzzel í' ■ • it.; ókét és elűzte. A közben meg­
érkezett határi • - .• • ,1. üldözték a menckvoket és 

tunguzt megöltek. S: - z vasúti állomást el-
zár Iák. Ilir szerint Kaicsu állomást is bezárják. Egy 
jaI'án gárda tcstőrhadoszíáiy Unióséiig felé fordult.

Szentpétervár, május 13.
l\urop.:lLin láb rnoknak tognnp Miklós cárhoz 

in' /élt távirata jelenti: Kozákjaink május 10-én 
Kunnndínnszinnbnn megütköz'ck egy zászlóaljjal és 
kot 1/v." :sz:izaddal, ntnlvok látszólag testű,'csapatok 
v‘ ' ü A lidzdelem másfél óráig tartott. Az ellen* 
s .:es gyalogság és lovasság tüzelése nem volt a 
legpontosabb. Key kozák elesett, kettő eltűnt. Egy 
ló elhullott, Pót megsebesült. A l’öngvancsenglöl 
i.‘ takl.cletre t-'-vö vidékei május 1-j-én megszállották 
a japánok és pedig az előőrs Jaigumincát, melv a 
l’adaoko-völpvben van és Hitvanudzát a Padaoko 
mellékfolyó;,a mellett. Az Ebhlio-völgyben Kunnn- 
dianszianban és Szjujanhajl 15-én m/u vobak ja­
pánok. Május 14-én két japán zászlóalj és két lovas­
sá :i.:ad szállotta meg Tulancsient. K -n. valamint 
a kővetkező napon nem kutatták át :i vidéket Ya- 
íangtienen túl bat k:! viuétéiiiú!. Má;us 15-éu nem 
láttak nevezetesebb dien: Ws lieb változást Tukin- 
csienlöl északta.

Berlin, május 13.
Liaojangból táviratozzák, hogy Knropatkin rcndc- 

1 ■".■ro minden nap társas mulatságokat rendeznek 
és a helyőrség a napi gyakorlatok után részt vesz 
a szórakozásokban. Egy műkedvelő társaság színi- 
előadásokat tart.

Kuropatkinnak főgondja most clballgnllalni azt a 
híresztelést, hogy a japánok meg akarják kerülni és 
hátból készülnek megtámadni az orosz hadsereget.

Eliogott csunguz rablóktól megtudták, bogy a 
csunguz bandák a japánok Zsoltijában állanak.

I’oit-Arthurból érkezett jelentés szerint a külső 
kikötőkben még folytatják a kutatásokat.

London, május IS.
Mtikdenböl jelentik: III nz a határozott !iir 

terjed cl, hogy a japán fősereg Ilaicseng ős 
Waiting feló útban van. inig cgv kisebb sereg 
Liánjaiig irányában vonul előre. Minden jel nrrii 
vall, botry /emlős események állanak kü­
szöbön.

Az orosz segédcsapatok.
Szentpétervár, május 18. 

Miklós cár tegnap a belgorodi tiízőrcsapatok meg­
tekintése után beszédet intézett a katonákhoz, mely­
ben ama bizalmának adott kifejezést, hogy erős és 
bátor ellenséggel való küzdelemben megóvják Orosz­
ország hadseregének dicsőséget. Kharkovban megte­
kintette a cár a 121-ik puzai-féle és a 12. Tambov 
gyalogezredet, úgyszintén az 1. Oranlmrg kozák­
ezredet, végül a 10. hadtest vonatcsapatát. Emlékez­
tetett ez ezredek régi dicsőségére és ama reményé­
nek adott kifejezést, hogy méltók maradjanak régeb­
ben szerzett hadi dicsőségükhöz. Délután 4 órakor 
a cár Prcmcncsukba utazott.

Japán hajók támadása.

Berlin, május 18, 
ínkauból távirafozzák, hogy 10-án éjszaka a szem- 

Ivitáron fényszórók sugarai látszottak s az erődök­
ből a fény világítása mellett messze hajókat vettek 
ész e. Kaitsu felől nagy távolságból ágyúzás hallat­
szott, amely négy óráig tartott. Másnap ismét meg­
újult az ágyúzás. Öt óra hosszat bombázták a part­
vidéket Kaitsutól Jungcsangig. Este 11 órakor kinai 
(utojosolc jöttek, akik kilenc japán hadihajót láttak, 
amelyek világítás nélkül közeledtek. Az éjszaka nyu­
godtan telt el.

Japánok partraszállása.
London, május 18. 

Niucsvangi tegnapi Lloyd távirat szerint tegnap 
japáni hajók ágyúinak védelme alatt Kaicsuban japán 
hadosztály szállt partra és Kiucsvang irányában 
kezdte meg útját.

TÁVIRATOK.
Olaszország és Ausztria-Magyarország
Róma, május 18. A külügyminiszter ma a kama­

rában fel fog szólalni. Ennek a jelentős politikai 
nyilatkozatnak számára iparkodik hangulatot kelteni 
a Popolo Romano mai cikke, mely hangsúlyozza, 
hogy Olaszország politikája az Adria-tengeren loyális 
és ál van halva a barátságtól Ausztria-Magyarország 
irányában.

Róma, május 18. A Patria Goiuchowski expozéjá­
ról szólva, kijelenti, hogy felesleges volna c nyilat­
kozatokat magyarázni, mert rendkívül világosak. 
Ausztria-Mogy.Írországnak és Olaszországnak a Bal­
kánra vonatkozó közös céljaik, melyek a jelen álla­
pot és a béke fentartásából állanak, pontosan elha­
tárolandó!:. A Patria utal arra, hogy a miniszternek 
a kereskedelmi politikára vonatkozó fejtegetései az 
osztrák-magyar kormányok őszinte óhajtását bizo­
nyítják, hogy megoldás jöjjön létre mindkét fél érde­
keinek súlyos befolyásolása nélkül.

Az örökimádási templom alapkőletétele.
— Saját tudósi lónktól. —

Budapest, május 18.
Mióla megérkezett hozzánk az a lesújtó hir, 

hogy földi véd angyal unk, Erzsébet királyné gyil­
kos merénylet áldozatául esett, azóta se szeri, 
se száma azoknak a tisztelet és kegyelet szülte 
elhatározásoknak, hogy megdicsöült királynénk 
emléke országszerte megörökittessék. Az a rajon­
gás. amclylyel az ország népe viseltetett király­
nénk iránt, rövid idő alatt valóságos csodát mü­
veit és ma talán nincs egyetlen egy kis fészek 
sem hazánkban, ahol valami csekély arányú 
emlék is no hirdetné, hogy halóporaiban is épp 
oly tisztelőt és szeretet övezi Erzsébet király- 
asszonyunkat, mint aminőt életében tanúsítottunk 
iránta. Mi som természetesebb, minthogy a fő- és 
székváros közönsége minden lehetőt elkövet, hogy 
e nemes versenyben is az övé legyen az elsőség. 
Igv történt azután, hogy a főrangú világ lelkes 
honleányai az egyházi méltóságokkal karöltve 
elhatározták, miszerint a tisztelet és szeretet 
gondolatát az örökimádás magasztos eszméjé­
ben juttatják kifejezésre és a katholikus vallás 
hívei a megboldogult királyné iránt érzeti hűség-
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r.ck és hálának jeléül egy templomot építenek. 
A «Templom egyesület» hitbuzgó tagjai vállal­
ták magukra ezen eszme kivitelét és semmi fá­
radságot nem kiméivé, rövid idő alatt nagy 
összeget hoztak egybe, amelynek segélyével az 
eszme testet is ölthet.

Az Üllöi-ut 75. szám alatt levő telken, éppen 
szemben a «Stefánia» gyermek-kórházzal, log az 
«Erzsébot-Orökimádás» temploma felépülni. Az 
előmunkálatok annyira elöhaladtak, hogy a tem­
plom "alapkőletételének már e hó elején mi aka­
dály sem állott útjába, az épitö-bizottság azon­
ban nagyobb ünnepélyesség keretében óhajtotta 
ezt foganatosítani és így az időre halasztódott, 
mikor a király és az udvar Budapestre érkezik. 
Az alapkőletételhez a bizottság úgy a királyt, 
mint a körünkben tartózkodó főhercegeket is 
meghívta és igy történt azután, hogy az alapkő­
letétel ünnepélyességét ma délelőtt 10 órára 
tűzték ki. Már a kora reggeli órákban megszál­
lotta a kiváncsi tömeg mindazon útvonalakat, 
amelyeken a király és az udvar az ünnepélyre 
iclvonulandó volt. Az í llői-utnak a körúttól egé­
szen a Ludovika-Akadémiáig terjedő részén a 
rendőrség a gyalogjárók előtt kordont állított 
fel, a közlekedést pedig az egész í 'llői-uton fél 
tiz órakor elzárták.

Az ünnepély színhelyén a bejárattal szemben ha­
talmas hármas sátort állítottak föl, melynek ormán a 
magyar szent korona díszlett. A sátor közbülső 
részén diszes oltár volt felállítva, jobbra emelke­
dett az udvari s balra az állami, egyházi és kato­
nai főméltóságok sátora. Az oltárral szemben a 
térség közepén állott az'alapkő s fölötte a primá.-i 
feliér-kék színekből a menyezet. A térség két olda­
lán tribünök emelkedtek, melyeket a zsúfolásig meg­
töltött a közönség, Á tribünök előtt foglaltak helyet 
a Mária-intézet, a Ranolder-intézet és az Angol kis­
asszonyok zárdájának növendékei.

A főméltóságok sátorában ekkor már összegyűltek 
a kormány tagjai, a püspökök, tábornokok és más 
előkelőségek, kiknek soraiban ott voltak: Berzeviczy 
Albert, Héderváry Károly gróf, Nyíri Sándor, Ilie- 
ronymi Károly. PIósz Sándor cs Cseh Ervin minisz­
terek, Burián báró közös pénzügyminiszter, Gromon 
Dezső és Serényi Béla gróf államtitkárok, Már­
kus József főpolgármester, Samassa József egri 
érsek, Hornig Károly báró, Mailáth Gusztáv gróf, 
Városv Gyula, Szmrecsányi Pál, Dessewtfy Sán­
dor, Radnay Farkas, Kohl Medárd dr., Váradv L. Ár­
pád, Boltizár József. Jánosy Gusztáv Bogisicli Mihály, 
római katholikus püspökök, Mihályi Viktor érsek, 
l’irczák Gyula, Szabó János, Itadu Demeter és Hosszú 
Vazul gür. kath. püspökök, a hivatalos kiküldetés­
ben Steinfelden időző Lobkowilz Rudolf herceg 
kivételével az egész tábornoki kar. A főúri világ 
tagjai közül Esterházy Miklós és Pálffy János 
hercegek, Karácsonyi Aladár és Jenő grófok, Zichy 
János gróf, Szápáry Pál gróf, Teleki Géza 
gróf, Somsich József gróf, llunyady József gróf, 
XVimpffen Szigfrid gróf, Zselénslci Róbert gróf, 
Teleky Gyula gróf, Széchényi Domokos és Bertalan 
grófok. Ä díszsátor előtt a bejáratnál sorakoztak az 
épitőbizottság tagjai Zichy János gróf elnöklete 
alatt Gsekonics Endre gróf, Cziráky Antal gróf, 
Zichy Aladár gróf, Szentiványi Zoltán, Simonyi- 
Scmadam Sándor orsz. képviselő, Walter Gyula 
prelátus,Glatt fehler Gyula prefektus,Medicslazarista és 
Suós István karmelita perjel, Aigner Sándor, az uj 
templom építője, a liúigvbizoííság tagjai, Pallavicini 
Edénó őrgrófnő, Wenckhcim Frigyosné grófné, br. 
Ecnnvcy Pálné, br. Sennycy Mici, gróf Cziráky Lujza 
és Erzsébet, báró Barkóezy. Ilona, Orczy Tekla 
bárónő, Kiss Aladárné,Rudnvánszky Fercncné, Orosdy 
Fülöpné szül. Csetci llerczog bárónő, Almássy Ilona, 
az Angolkisasszonyok főnüknöjc, Ghyczy Erzsébet és 
Heinrich Fercncné.

Iveaéssel fél tiz óra után érkezett meg József 
Ágost főherceg, gróf Batthyány Béla kamarás 
huszárszázados kíséretében, akit a rendczöbizoüság 
nevében gróf Zichy János elnök fogadott és kalau­
zolt az udvar részére föntartott helyre. Utána jöttek^ 
József főherceg Klotild főhercegasszonynynl és 
Mária Henrietta leányával, majd Mária Jozefa 
főhercegnő, azután Izabella főhercegnő, férje, Frigyes 
főherceg és leánya, Henriette kíséretében, végül pedig 
Ferenc Ferdinand főherceg főudvarmesterévcl. A 
főhercegek katonai díszben, a főhercegnők pedig. 
Klotild főhercegnő kivételével, világos ruhában jelen­
tek meg.

Pont tiz órakor érkezeit az ünnepély színhelyére

a király, leánya, Mária Valéria főhercegnővel, kísé­
retében pedig gróf Paar Ede lovassági tábornok fő- 
hadsegéd és Gozani márki és Driancourt szárny­
segéd foglallak helyet. A királyt a rendező bizottság 
élén gróf Zichy János elnök fogadta a bejáratnál 
és röviden üdvözölte, mire a király a következőleg 
válaszolt:

«Igen szívesen jelenlem meg felejthetlen hit­
vesem, Erzsébet királyné emlékének szentelt 
ezen örökimádási templom alapkőletételének 
ünnepélyen és már ezen alkalommal köszönetét 
mondok mindazoknak, akik lankadatlan buzga­
lommal fáradoztak és akik nagylelkű adományaik 
által lehetővé tették, hogy magyar székesfőváro­
somban az Isten dicsőségére és a hívek lelki 
javára egy uiabh diszes egyház épüljön.

Az Ég áldása kisérje mindvégig ezen épít­
kezést ! >

A beszéd után a pontiükálö papság élén Samassa 
József egri érsek ő felségének átnyújtotta a feszü­
letet, melyet a király megcsókolt. A papság ezután a 
díszsátorba vezette ő felségét, mire megkezdődött a 
szertartás, melynél Samassa érseknek Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapát, Boltizár József és dr. Kohl 
Medárd püspökök segédkeztek. A főpapok azt a 
nagy arany diszomátust viselték, mely a felség ren­
deletéből az Oberbauer-félc müintézetben készült, a 
budavári Szent-Is!ván-templom számára. Samassa 
érsek az oltár lépcsőjére állva, teljes félóráig tartó 
beszédet mondott, nmelvbcn kcgyelotcs szavakban 
áldozott Erzsébet királyné emlékének.

E beszéd alatt sajnálatos baleset történt, mely 
azonban szerencsére nőin zavarta a szertartást. A 
nehéz arany pluviále súlya alatt a nagy hőségben az 
agg Boltizár József felszentelt püspök hirtelen fejé­
hez kapott, támolyogni kezdett s a földre rogyott volna 
ha a háta mögött álló Bakács János belvárosi plé­
bános erős karjaival fel nem fogja.

Egyéb viz hiánya miatt a szentelt vizet öntötték 
az ájult főpapra, majd pedig az előhívott mentők 
térhették magához ugv, hogy rövid idő múltán ko­
csin eltávozhatott Roval-szállóbeli lakására. A 
királyt nagyon meghatotta az ősz főps]> balesete és 
a szertartás alatt többször is tudakozódott Walther 
Gyula pápai prelátus állal hogylóto felől. Samassa 
József a közbejött incidens dacára is bámulatos lelki 
nyugalommal folytatta ünnepi beszédét, amelynek 
hosszadalma a királyt láthatólag elíáresztotla. A fél­
óráig tartó szónoklat befejeztével következett azután 
az alapkő megáldása és elhelyezése.

A terméskőből faragott alapkőbe, melybe csak az 
1904-es szám volt vésve, érctokban elhelyezték u 
jelenleg forgalomban levő árupénzek egy példányát 
s az alapítási oklevelet. Ekkor Szmrecsányi József 
oldalkanouuk ő felsége elő lépett és liódolattcljesen 
a szokásos hármas kalapácsütésre kérte föl. A király 
után Mária Valéria, Mária Jozefa, Izabella és 
Klotild lohcrcpgasszonyok, majd Kenne Szalnalor, 
Frigyes József és, József Agosl főhercegek,végül pedig 
lihuen-liéderváry gróf, Berzeviczy, Nyíri, PIósz, 
Hicronymi miniszterek és a főváros képviselőiében 
Márkus József főpolgármester ütöttek az arany 
kalapácsosai az alapköre. Ezután a templom építését 
vczelö Aigner Sándor műépítész két pallér közre­
működésével csigán a melységbe bocsátották az 
alapkövei, miközben Szlojanovils Jenő karnagy 
vezetése alalt a Budai Dalárda Ilcclhoven «Isten 
dicsőségére» zsolozsmáját énekelte.

A poiilifikóló érsek megáldotta a templom helyét, 
majd a «Vem' Creator» himnuszt iiitonálta, melyet 
a segédkező papság végigónckclt. Ezután következett 
a szentmise, mely alatt a Budai Dalárda Volkmann 
Róbert férfikarra irt miséjét adta elő. A lonorszóiót 
Pichler Elemér, a m. kir. upera tagja énekelte.

Amint a mise véget ért, py.Zichy János bemutatta 
a királynak a bizottság hölgy-ős férfi tagjait. A király 
a bemutatottak mindegyikét mcgszólilfsával tüntette 
ki, különösen a hölgyekkel lársnlgott hosszabb ideig. 
Amíg a király a bizottság tagjaival beszélgetett 
Mária Valeria főhercegnő is cerelct tarlóit a főúri 
hölgyek körében. Úgy a király, mint pedig a királyi 
csaliul jelenlevő tagjai különös kitüntetésben része­
sítették a liölgybizottság sorában megjelent Scnnyri

Mici bárókisasszonyt, akinek holnapi esküvője alkal­
mából fejezték ki szerencsekivánataikat.

A cercle befejeztével ő felsége Samassa József 
egri érseknek köszönte meg néhány barátságos szó­
val, hogy a megboldogult hitvese emlékének mai 
ünnepe alkalmából a szertartást vezette és oly me­
legen emlékezett meg ünnepi beszédében Erzsébet 
királynéról, majd pedig a közönség viharos éljenzése 
közepette fóltizenkettőkor Mária Valéria főherceg- 
asszony kíséretében a várba hajtatott. Utána egven- 
kint távoztak a királyi család többi tagjai, valamint 
a főméltóságok is és már rég elmúlt a dél, mire az 
ünnepségre egybegyült diszes közönség szétoszlott.

NAPIHIREÍL
— (Időjárás.) A depresszió az Atlanti óceánnál 

Skandinávia tőié került, a maximum pedig délen ma­
iad!. Európában az idő meleg és igen kevés eső, 
csupán Orosz- meg Németországban esett, hol gyenge 
zivatarok is voltai:.

Hazánkban az idő száraz, derült volt és a hőmér­
séklet egyes helyeken 50 fok G.-ra is emelkedett.

Jóslat :
Meleg idő várható, legfeljebb az ország ószaki ré­

szein elvétve zivataros esőkkel.
Hőmérséklet: -f- 27 5 C. fok.
-— (A hercegprímás nyaralása.) Vászai y 

Kolos bíboros hercegprímás ma reggel 8 órakor 
Borger Márk pápai kamarás, szertartásmester, 
dr. Jordán főorvos és egy ápolónő kíséretében 
rendes nvári tartózkodási helyére, Balatonfüredre 
utazott. Az ngg főpap előreláthatólag az egész 
nyaral a fürdőhelyen fogja tölteni s augusztus 
közepén jő ismét a fővárosba.

— (Udvari ebód.) Tegnap este fi órakor a 
budai királyi váriakban családi udvari ebéd volt, 
amelyen ö felségén kívül resztvettek : Mária Jozefa 
főhercegnő, Ferenc Szalvátor főherceg, Mária Valéria 
főhercegnő, Frigyes főherceg, Izabella főhercegnő, 
Mária Henrietta főhercegnő, József főherceg, Klotild fő­
hercegnő, Erzsébet Henriette főhercegnő, József Ágost 
főherceg és Auguszta főhercegnő ; továbbá Attems 
grófnő főudvarmcstomő, Lamoyska grófnő udvar- 
hölgy, Snlm gróf főudvarmcster, Bellegarde gróf szolgá­
lattevő kamarás, Korniss grófnő palotahőlgy. Bigot 
de St. Qucnline gróf főudvarmester, Gkolicsányi 
Olga udvarhölgy, Szlrmay grófné udvarhölgy, 
Ba’lhyány Béla gróf szolgálattevő kamarás, Zichy 
grófnő udvarhölgy. A kíséret közül: Liebten 
herceg lovassági tábornok, első főudvarmester, Paar 
gróf lovassági tábornok' és Bolfras táborszernagy 
főhadsegédek, aradvári König Károly a kabinetiroda 
főnöke, Kerzl dr. udv. tanácsos, udvari orvos, Apor 
báró, Gozani márki és Driancourt szárnysegédek, 
Podhoránszky őrnagy, Margutti százados, valamint 
Skrcm őrnagy, Török lovassági százados és Comlo 
Macpioni, a testőrsóg parancsnokai és a várőrség 
parancsnoka.

— (Lónyay E'cmórnó grófné) bal hóiig tartózko­
dót! az olaszországi Salsomaggiore-ban, amelyet fi - 
egészségben hagyott cl. A gróiné visszavonultan élt 
a fürdőhelyen s most pompás színben van. Hosszabb 
ideig időzött nála férje, gróf Eónvay Elemár is, aki­
vel most Velencébe utaztak. A napokim Bndrog- 
Olnsziba érkeznek s a nyarat az idén is St.-Monté­
ban (Engadin) fogják tölteni.

- (Edvái’d király látogatása.) Berlinből 
Írják, hogy Edvárd király még április végén bc- 
jcknlcttc Vilmos császárnak, hogy meg akarja 
öt lútognlni Berlinben, de akkor már meg volt 
{éve minden előkészület a császár földközi ten­
geri utazására s igy az angol király látogatása 
későbbre maradt. Most nemrég Edvárd király 
tudatta Vilmos császárral, bogy kiöli tartózko­
dásakor fogja meglátogatni s ezt a császár öröm­
mel fogadta. Abból a körülményből, hogy Edvárd 
király már előbb Berlinbe készült és most Kid­
ben találkozni fog Vilmos császárral, arra kö­
vetkeztetnek politikai körökben, hogy az uralko­
dók találkozása politikai szempontból fontos 
tanácskozással fog járni.

— (Fordinánd fejedelem Gömürm egy ében.) Fer­
dinand bolgár fejedelem rövid tartózkodásra Poho- 
rrllolm (Gömörmegye), bátyja, FCilöp kóburgi her­
ceg birtokára érkezett, ahonnét Ebcnthalba utaz!1:, 
ahol bevárja anyját és gyermekeit, akik Mentoncbvl 
érkeznek oda.
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— (A Vörös Kereszt-Egyesület közgyűlése.) A 
magyar szent korona országai Vörös Kereszt-Egye­
sülete ma tartotta országos közgyűlését Csekonics 
Endre v. b. t tanácsos elnöklete alatt. A közgyűlésen 
igen nagyszámú s előkelő közönség jelent meg, 
melynek soraiban olt voltak többek között: báró 
Hornig Károly I. aielnök, Pejacscvich Ti vadamé 
-71-ófnö alelnökiéig, Darányi Ignác t. aielnök, (Ír. 
liabarczi Schwarzer Oltó főgondnok, dr. l'arkas 
László főjegyző, I.atinovich János és Csávossy Béla 
igazgatók, Babies József és Miinnicli Aurél jegyzők. 
A közgyűlést megelőzőleg előérlekezlet volt dr. 
Darányi Ignác elnöklete alatt. Ezen megállapodtak 
arra vonatkozólag, hogy a központi választmányban, 
az igazgatóválasztmányban s a számvizsgálóbizott­
ságban kik jelölendők ki. Elnök egyben szép sza­
vakban üdvözli Pejacsvich Ti vadamé grófné má­
sodik társalclnőknőt, aki ezúttal először jelent meg 
az. egyesület palotájában.

A napirendre térvén át: Dr. Farkas László kit1, 
tanácsos, főjegyző bemutatta az egyesület 19011. évi 
jelentését és azt főbb vonásokban ismertette.

I.atinovits János főrendiházi tag, igazgató előtcr- 
jcsztette az 19011. évi zárószámadásokat és a szám- 
vizsgálóbizottság jelentését. Ezekből lrlünik, hogy 
az egyesület jövedelmező vagyona a központban 
/ té.204 korona 11 ntlór, a nem jövedelmező ingat­
lanok és felszerelések értékei 2,3HU 81 korona 22 
lillér, a külön kezelt sorsjegyalnpnk kiiesznek 
tt,1574.105 korona 114 fillért, a választmányok és 
fiókegyletek megtakarított vaeyona 1,108.59s korona 
>5 fillér és a horvát-szlavonországi egyesületek 
vagyona 248.469 korona 110 fillér. Az országos köz­
gyűlés a számadásokat jóváhagyta és úgy a köz­
ponti választmánynak, mint az igazgatóságnak a 
limit évre a felmentést megadta.

Majd választásra került a sor. Babies Jé - et jegyző 
tudatta az előérlekezlet megállapodásait é; annak 
alapján n központi választmányban n güresedett 
helyekre közfelkiáltással a következők vCr.'ztatta'c 
meg. A mii osztáli ha: !
gálán thai Dcssenyev Fcrem-ná, 1E----I. tz .Maliid, He* 
gediis Sándorné, özv. gróf Hunyody í.é zléi •. 
Karlovszky Zsigmondné, dr. Miinnicli Air,'Iné, özv 
8chnicrer Aladárné, gróf Szapáry Gyuláné. özv. gróf 
Teleki Sándorné urhőlgyek és Mádcy L. dór, B.'.nay 
Jenő, Vasznry Kolozs bibornok és gróf Vigyázó 
Ferenc urak. A férfi osztályba: Búr •i-ard-f'-'lr.'várv 
Komád, Ilcvcsv llisicz Lajos, Húsz:' r Kálmán, 
báró Kemény Kálmán. I.atinovits .lám •. Mosz- 
lénvi Gyula, gróf Nádasdv Ferenc, báró Bé- 
vay Gyula, dr. Hnbsrczi-Scliwnrtior Oltó, Schwei­
ger Márton. Szabó János és gróf AU vázó Sán­
dor urak. Továl bá a horvát- , • .
letek megválasztották: másod« nőkul C/v\ L-vin 
horvát-szlavon-dalmát minisztert, mii :ode'nt'd;társul 
gróf Pejacsevich Tódorné szül. Vay Lilla 1 írónőt, 
választmányi tagokul a női osztályba: Krajcsvvics 
Ottóné, Krcsic Vladimimó, Mosinszkv Adolful, pron- 
prácz Zóra, Rakovacz I.ászlóné és Spreveez FerencrA 
uinőket, a férfi osztályba: gróf lirdödv Rezső, Kra ­
use,vies Ottó. Kr, siez Vladimir, dr. Sosirnilr János, dr. 
Bakon vaez Lé zió és Scobroth ZUgmcnd urakat. Gr áf 
G-ekomes Endre elnök ezivélves szavakban üdvö­
zölte a megválasztottakat, különösen gróf Pojaese- 
vicli Tódorné szül. Vay Lilla bárónőt, akit a liovvát- 
szlavonovszági tagok II. a lel nők társul a lemondott 
gróf Khuen-Ilédcrvárv Károk né bekébe v'drv z'o'tnk 
meg. A közgyűlés után a központi választmány tar­
totta alakuló ülését.

— (Mikes Kelemen.) Kézdivásáihelyröl jelentik 
hogy lláromszékmegyéhcn mozgalom indult meg, 
b"gy zágoni Mikes Kelemennek, Rákóczi hiiséees 
kísérőjének, Rákóczi mellett pihenő hamvai a feje­
delmével együtt szülőföldjére liazaliozassanak. A 
mozgalom kezdeményezője a sepsiszentgyörgyi szé­
kely Mikó-kollegium elöljárósága és élére gróf Haller 
Jánost, Háromszékmegye főispánját nyerték meg, 
kinek intézkedése folytán Háromszékmegye legkőze- 
’■ Id 1 közgyűléséből felterjesztésben kérni fogja a 
kormányt a kérés teljcsitésérc és hasonló felterjesz­
tések tételére az összes törvényhatóságokat átiratban 
megkeresik.

- (A képes levelező-lap feltalálója börtönben.) 
Az a sok képes levelező-lap, melyen híres szépsé- 
; ok, államférfink, mii vészel: s művésznők diszknek, 
• ■'szégyenkeznék, ha érezni tudna. Mint ugyanis 
Londonból jelentik, William Grern-t, a képes leve­
lezőlap és kinematográf feltalálóját, aki néhány hót 
elölt csődbe jutott, hamis bukás miatt Lét hónapi 
fogságra Ítélték.

— (Oláh izgató Torontóiban.) Xaqgszent- 
miklósról Írják: Fclső-Toronlál hazafias lakossá­
gát időről-időre egy oláh izgató banda botrán- 
koztatja meg. K bandának székhelye Nagyszont- 
rniklós és leje Oprcán Nesztor dr. ügyvéd. Annak 
idején az egész népisajtót foglalkoztatták ennek 
a lázitőnak ténykedései és nemzetellenes izgatás­
ért a nagyszentmiklósi főszolgabíró által ö és 
társai a tél folyamán 2—2 napi elzárásra és 
HM)—100 korona pénzbüntetése ítéltettek. Opreán 
dr., dacára az Ítéletnek, azóta sem szűnt meg 
kirohanásokat intézni a magyarság ellen s a 
minap is olyan dolgot scenirozott, amely min­
den hazafinak legnagyobb megbotránkozását 
hívta ki. E hó tizennegyedikén ugyanis, 
görög-keleti számítás szerint május 1-én, cse­
lédjei állal olyan májasfát állíttatott háza elé az 
utcára, amelynek ormán egy piros-sárqa-Iiék 
színekből összeállított oláh lobogó lenqc.lt s 
még a koszorúban elhelyezett rózsák is ugyan­
ilyen szinrendben sorakoztak. Hadfy főszolgabíró 
a májusfa díszét azonban clkoboztalta és Op­
reán ellen az eljárást megindította. Opreán vak­
merőségét mi se jellemzi jobban, mint az, hogy 
lö-ére virradó hajnalon, nagy muzsikaszó mel­
lett isméi Jölálliílatta háza előtt nqqanazon 
májusfát: díszítésében azzal a különbséggel, 
hogy a piros és kék színek közül a sárga hiány­
zóit. A májusfát a fölháborodott járókelők még 
korán reqqcl kiásták és beszolgáltatták a fő­
szolgabírói hivatalba. A város hazafias közön­
sége a legnagyobb megbotránkozással tárgyalja 
Opreán újabb merényleteit s elkeseredéssel talál­
gatja, hogy a magyar törvények őrei meddig tű­
rik még eme. bőrében sehogy sem férő lelketlen 
agitátornak törvénysértéseit"?

— (VecEcy Fen az angol királynénál.) Í/Ondón­
ból írjál;: Ah- araira királyné. Ve sey Ferit, a néhány 
hete Londonban hanrv -senyző kis hegedűművészt, 
meghívta a Cuckineliam-palotdbn. A gyermek, akit 
édesanyja Iris 'rt a zongorán, több darabot játszott. A 
királyné nagy elismeréssel nviiatkozott a zseniális gyer­
mek játékáról. A hangverseny után a királyné a kis 
művész szüleivel teázott, mig Ferike a szomszéd 
szobában a velszi herceg gyermekeivel játszott. Egy 
udvari tisztviselő megkérdezte a fiúcskától, hogy a 
palota látványosságai körül leginkább mit szeretne 
látni. A kis Feri az ágy,Ara volt kiváncsi. Amikor

a pal "i udvarában megmutatták neki az c'rc- 
szömvotpgel.c!, a isbnvi it, k v.r.gy mulatságára tü­
relmetlenül kívánta, hogy süssél: el az ágyukat. 
Ennek a kívánságnak természetesen nem tehettek 
eleget, ami nagyon elirvvetlenitette. Két óráig tartó 
otlidőzús után a Vcesey-csaléd elhagyta a király 
kastélyt.

— (Rektor és dskánválasztós a műegyetemen.) 
j A budapesti ma.-.nr királyi József műegyetemen

tegnap választották meg az 1904--1905. Innere a 
rckio t és a <!«'• ónokat. Rektorrá újból egyhangúlag 
llanszmann Május építész tanárt választották meg 
s igy a prori'kleri tiszt-•••get lloseay La jos tölti be. 

i A mérnöki é -pi ,-szi szakosztály dékánja Bcáola 
j Laj^s, i'iodékéi'ja Pados Gusztáv, a gép«g-zméniöki 

s7 ; :o> tálv (F'ánja Lázár i’ü. prodókánja Hejt hő 
, Sándor, a ve vészeli és egyetem-"-« szakosztály dé- 
I Unnia Klein i vula, prodókánja Delhi; Mór lett.

-- (Sikkasztó uradalmi főtisztviselő.) 
Xqilrai tudósítónk távira! izzít: Kaiser Ernő, n 
snsvitri es. és l ir. uradalom iülisztviselője és 
pénztárosa, az ottani kaszinó elnöke, az urada­
lom terhére elkövetett nagy sikkasztás után 
családjává' együtt megszökött. A sikkasztást a 
központi kiküldött fedezte íul, mire Kai sort állá­
sából felfüggő-ztctlék. A megszökött körözését 
elrendelték és lakását zár a iá helyezték. A sas- 
vári takarékpénztár is erősen érdekelve, van. 
S-n-várra Hé •sböl egy magosabb tisztviselő érke­
zett. ki a sikkasztott összeg nagyságára nézve 
megindította a vizsgálatot. Kaiser vezetőszerepet 
vitt Sas vár társadalmi életében.

(A Margitszigeti rózeaúnnepély.) A népsznnn- 
toriumok alapja javára rendezendő rózsa ünnep hölgy­
bizottsága tegnap délután ülést tartott, melyen díszes 
és előkelő hölgyközönség gyűlt egybe. Lukács fő- 
i-pán ismertette az ünnepély célját. Bayer Hólánó, 
1 ajáa Zsigmond festőművész. Pogány Móric mű­
építész előterjesztenék a terveket, melyeknek nagy 
arányai rendkívül kellemesen lepték meg a nagy 
számban összegyűlt rendezőséget. Vajda festő­
művész a magyar rege- és mondavilágot s törté­
nelmi képeket tervez, melyeknek alakjait a

főváros szereplő társasága szolgáltatja. A bi­
zottság a következő hölgyekből állította egybe 
az elnökségei: özvegy gróf Almássy Káhnánné, 
gróf \\ enckheim Frigyes né, Lukács Györgvnó, 
mint az egylet elnöknői. Ezeken kívül elnö­
kökké választattak: Zsilinszky Mihálvné, Bayer 
tlóláné, Csiky Kálmánné, Gaál Jenöné, Haydn Im- 
réné, Heltebronlh Jánosé.é, gréf Keglevich Ar- 
lliurné, Marqiltay Tilmmérné, Kenntn Nándorné, 
özv. Pnlszky Ferencné, Soarcz Félixné, Spelt 
Ferencné, Vajda Zsigmondné. A bizottság elhatá­
rozta. hogy az ünnepély nagy arányához mérten 
állapítja meg az ünnep műsorát. Lesz három nagy 
színpadon állandó művészi előadás; három katona­
zenekar monstre hangversenye ; a sporttelepen 
football-matchés egyéb sportversenyek ; nagy regatta- 
felvonulás, kerék pár-virágkorzó, dalárdák, este sze­
renád a Dunán, a sziget fényes kivilágítása, egészen 
újszerű tűzijáték, a katonazenekarok együttes taka­
rodó ja navy lampionos felvonulással s végül tánc. 
Mindezekért a bizottság egy korona belépődíjat 
állapitolt meg, melyben bennefoglaltatik a sziget 
belépődíja is. Gyermekek 20 fillért fizetnek. Hajó­
jegy egy korona 20 fillér. Az ünnepély napjául a 
bizottság június hó 6-ét, vasárnapot állapította meg.

— (Rigó Jancsi hercegnője.) A knvély Rigó Jan­
csinak immár befellegzett. Az eldobott hegedűt im­
már tel is vette s játszik füstös kávéliázakban. a 
mindennapiért. A szerelmes Chimay hercegnő ugyanis, 
aki dúsan ellátta pénzzel szerelme lovagját, meg­
szökött tőle egy- olaszszal. Egy párisi távirat igy 
mondja el röviden ezt az esetet: A párisi magyar 
egyesület a minap negyvenéves fennállásának ünne­
pét ülte, ott hegedült Rigó Jancsi és maga mesélte 
el honfitársainak, hogy a szép Ward Klára, akit ő 
Chimay hercegtől hódított el, most 6 tőle vált meg 
buesuzatJanul, még pedig nem egyedül, hanem egv 
derék és lobogó vérit nápolyi férfi kíséretében. Busan 
szólott ezen az estén a Rigó Jancsi hegedűje, a régi, 
becsületes szerszám, amelyhez immár, mint kereset- 
forrásához tért vissza a hercegnő cigánya.

— (A posztkiszli i tolvaja meghalt.) Csombor
Imre, az 1884-ben világszerte óriás szenzációt kel­
tett poszíkiszli lopás egyik lettese, tegnap délután 
meghalt Viola-utca 8. sz. alatti lakásán. Csombor 
poslaszolga volt s Szubisics József nevű társával 
kerek egynegyed millió forintot emelt el, oly nagy 
ügyességgel, hogy a vizsgálat folyamán még csak 
gyanúba sem keveredtek. A lopás után egy évvé 
mindketten kiléptek a posta szolgálatából. Csombor 
korcsmát nyitott az Ullői-ut elején, Szubisics pedig 
Zárába k '•!fözött. Az idő telt. mrlt s kerek tizen­
három esztendő múlva, 1897-ben, a véletlen kipat­
tantok, hogy Csombor a posztkiszli egyik tolvaja. 
A lopott ezreseket képrámákba dugva tartotta s ezek 
egyike valamiképpen lepottyant s kihullottak belőle 
az angyalos bankók. Az ezresekkel teli képrámák­
nak persze hire ment s tudomást vett róla a 
rendőrség is. A vizsgálat során derült ki azután, hogy 
a csöndes korcsmámé. Csombor, tulajdonképpen igen 
nevezetes férfiú, a posztkiszli tolvaja. Csakhamar 
kinyomozták Sznbisicsot is Zárában. Mindkettőt 
letartóztatták s vagyonukat elkobozta a kincstár. 
Csombor a magyar törvények alapján elévülés 
folytán kikerülte a büntetést, Szubisics azonban, 
mert osztrák törvények szerint nincs elévülés, még 
ma is börtönben ül. Az anyagilag teljesen tőnkre 
jutott Csombor Imre ekkor uj életet kezdett s 
feleségével, Zsengellér Zsuzsannával együtt küzdött 
a mindennapiért. Az utóbbi időben a Viola-utca 
8. számú házában laktak s a házban feleségének 
fehérnemű-tisztító intézete volt. A megpróbáltatá­
suktól erősen megtört Csombor pár bét előtt 
influenzát kapott s az abból támadt tüdőgyulladás 
ölte meg.

— (Az OBztá’ysorsjáték) mai húzásánál a követ­
kező nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

20.000 koronát nyert: 90902.
10.000 koronát nyert: 20467.
2000 koronát nyertek s 40054 47802.
1000 koronát nyerlek: 17148 70480.
500 koronát nvertek: 15254 24705 33821 67344 

92192.
300 koronát nyertek: 1202 1961 2123 26073 

20375 38217 47587 61295 67972 80099 109570.
100 koronát nyerlek : 96 2264 9814 10782 12839 

13624 15740 15976 21292 24281 37216 40906 43617 
44854 45160 47027 49879 54321 58613 5875058903 
59329 60550 05654 66475 73639 77392 82359 82909 
80120 86148 89178 89016 92979 93205 95115 95105 
86342 99413 99848 99943 105550 108474 108636.

A többi kihúzott számok 40 koronát nyertek.
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NYILTTÉR.*)
Vér gyógyítás,

Hemopatia.
■ Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
a Hí almazva köezvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel 
és hólyagbánt álmáknál, súlyos ideg-, vőr- és börbajoknál 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

ár. Kovács J.
>egyetemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váci-körűt 18. szám alatt
Rendelés naponta 9—12-Ig és 3—6-lg. Díjazott levélre válaszo
Betegeket intézeten kívül is kezel__ Nehézé betegnek

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szork.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A vasutasok ügye. A budapesti kir. ügyészség 

vádirata alapján a büntetölürvényszék junius harma­
dikéra tűzte ki a végtárgyalást a sztrájkbizottság 
tagjai ellen indított bünpörben. Az ügyészség Sarlag 
dános állomásíőnökhelyettest, Seide Arthur főellenört, 
Lorber József hivatalnokot, Janovils Miklós hivatal 
nokot, Kása Lajos hivatalnokot, Margnlit Kálmán 
ellenőrt, Veréb Mihály kocsirendezőt, Romlás Manó 
segédmérnököt, Potinca Lajos hivatalnokot, Brener 
I crcnc hivatalnokot. Kardos Antal kocsirendezőt, 
Tarchányi Pál hivatalnokot, Kacsó Gyula gépve­
zetőt és Faludi] József állomásfőnököt a Ink. 480. 
szakaszába ütköző s a 481. szakasza szerint minő­
sülő hivatali hatalommal való visszaélés címén 
azzal vádolja, hogy április hónap 19-én és következő 
napjain hivatali kötelességüknek teljesítését össze' 
beszélés következtében megtagadták és erre a vas­
utasok iizenhármas bizottsága elnevezés alatt a 
magyar királyi államvasutak alkalmazottait ország­
szerte rábírták. A tárgyaláson Oláh András biró fog 
elnökölni, a vádhatóság képviselője Magyar István 
rir. királyi ügyész lesz. Tanúképpen megidézte a 
bíróság a tárgyalásra Serbák Elek dr. államvasuli 
igazgatósági titkárt, továbbá Vörös László és 
Dobieczky Sándor országgyűlési képviselőket.

Szegedről jelentik: A királyi ügyészség tegnap 
kézbesítette a szegedi üzlet vezető ség a vasutasok 
sztrájkmozgalmában tevékeny részt vett tizenhat 
tisztviselőnek a vád alá helyező indítványt, melynek 
egy példányát Uhlarik Béla, a most" kinevezett 
üzletvezető is megkapta, ki erre a tizenhat vasuti 
tisztviselőt azonnal felfüggesztette állásától és 
illetményeiket is megszüntette.

KÖZGAZDASÁG.
Az olasz bor ellen. A Zalamegvei Gazdasági 

Egyesület az olasz borvám ügyében Hertelcndy 
Ferenc főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelyen lialározatilag kimondották a többi 
közt, hogy a Zalamegyoi Gazdasági Egyesület a bor­
vám-kérdésben általánosságban az autonom vám­
tarifában tervezett húsz aranyforinlos vámtétel 
álláspontjára helyezkedik és ebből egy államnak 
sem hajlandó engedni; az újonnan megállapítandó 
borvám tétele mellett a bordó is. amelyekben a bort 
behozzák, mint külön kereskedelmi cikk és mint uj 
áru clvámolandó; a tengcrmelléki bortermelő vidé­
kekről a magyar vagy osztrák kikötőkbe való bor­
kivitelnél a borcsempészet leghatásosabban meggáto­
landó-

A Békásmegyer Gazdasági Egyesület dr. Zsi­
linszky Endre elnöklete alatt tartott népes igazgató­
választmányi ülésén tárgyalás alá vette a Borter­
melők Országos Szövetségének és a Szőlősgazdák 
Országos Egyesületének átiratait, amelyekben az olasz 
borvámklauzula ellen való állásfoglalásra hívják fel 
az egyesületet. Az igazgatóválasztmány egyhangú 
határozattal kimondotta, hogy a borvámklauzula s a 
borbehozatalnak adandó mindennemű kedvezmény 
ellen felirattal fordul a kormányhoz és a törvény­
hozáshoz. Ugyancsak ez ülésen elhatározták, hogy 
a luxuslóvásárt a jövő évben megismétlik és tenyész- 
szarvasmarhavásárt is rendez jövőben az egyesület

A Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület köz­
gyűlése. A Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület 
május 16-án tartotta 44-ik évi közgyűlését. Jelen 
voltak gróf Pálffy István v. b. t. t. elnök elnöklete 
alatt: Bartal Aurél főispán Il-od elnök, Molnár László, 
Oláh Miklós, Beim Gyula, Piikkel Lajos, Weszelv 
László, Gülcber Jakab, Schwarczer Jenő, Nagy Ágos­
ton, gróf Pálffy Béla, Farkas Lőrinc, Klempa Bér 
falan, Fehér Zoltán, Jandlv, Dübrentev, id. Olgyay 
Árpád, Nagy Miklós egyesületi pénztáros, Horváth 
Jenő titkár stb. Gróf Pálffy István v. b. t. t. elnök 
meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Konsta­
tálta, hogy az egyesület vagyoni állapotai teljesen 
kielégítők s dacára annak, hogy a múlt évek rend­
kívüli terheket róttak az egyesületre, az előző évben 
is sikerűit az egylet költségvetésében a szükséges 
egyensúlyt biztosítani. Horváth Jenő g. c. titkár is 
mertette a mu't évi számadásokat. 42717 kor. 37 fill, 
kiadással szemben 38038 kor. 28 fillér kiadás mn 
tatkozott, ennek folytán az egyesület számadása 1003- 
ban 4679 korona 9 fillér felesleggel zárult. Bemu­
tatta az ügyvezető tilkár az egyesület kezelése alatt 
álló számadásokat is, amelyek szerint, az állattenyész­
tési alapnak pénzkészlete 6185 korona 69 fillér, a 
gróf Pálffy János-íéle inségcsmagtár-alap pedig 
11.839 korona 22 fillér tiszta vagyont tüntet fel. A 
közgyűlés a számadásokat helyeslőig tudomásul 
vette s a pénztárnoknak a felmentvenvt megadta, 
egyben pedig elhatározta, hogy a vármegye főszolga- 
biráinak és a városok polgármestereinek, akik a tag­
sági dijak behajtása körül nagy tevékenységet fejtet­
tek ki, meleg köszönetét szavaz s kéri azokat, hogy 
ez irányban támogassák az egyesületet a jövőben is,
A közgyűlés a választmány megüresedett helyeire 
beválasztotta: Rohrer Ferenc udvari tanácsost, Fri­
gyes főherceg uradalmainak főigazgatóját, Vészeiig 
László Pálfl'y-szeniorálusi számtartót és Bollizsár 
József magyar királyi telepítési felügyelőt. Ez alka­
lommal bejelentette Pálffy István pozsonyi gróf, 
hogy az egyesület alapitótagjainak sorába 200 ko­
rona összeggel beléptek: Bohrer Ferenc és Fehér 
Zoltán, amit a közgyűlés örömmel vett tudomásul. 
Horváth Jenő egyesületi titkár számolt be arról 
hogy a vármegye kisgazdái között 300 q. «Hanna»- 
árpavetőmag osztatott ki az árpa-köztermelés javí­
tása céljából 11 koronás kedvezményes áron és 
hogy ugyancsak a kisgazdák számára nagyon jutá­
nyos áron G0 vasuti kocsirakomány erőtakarmányt
C70rP’7Íf*}r Itn A r>„ :---- ... * X ..zl---z ---- - ~** Utvj <i^ iba/'oal'J“vaia^/-iiijaiiy
javaslatára az egyesület kebelében működő méhé­
szeti szakosztály segélyezésére 150 koronát szava­
zott meg. A közgyűlés berekesztése előtt Ozmics 
Géza egyesületi tag bivta fel a gazdasági egyesület 
figyelmét arra, hogy a vármegye területén célszerű 
volna Moson vármegye példáján okulva tejszövetke­
zeteket létesíteni. Ezen inditványnyal szemben Pár­
tát Aurél Jl-od elnök kijelentette, hogy a Pozsony­
vármegyei Gazdasági Egyesület már régebben foglal­
kozik a vármegye területén a tejszövetkezetek léte­
sítésével s hogy ez dacára a rendkívüli kedvező 
ajánlatoknak, még mindezidáig nem siketült. az csak 
annak tulajdonítható, hogy egészen más helyviszo­
nyok a mérvadók vármegyénkben, mint Moson vár­
megyében. Egyébként megnyugtatta a felszólalót, 
bogy ezt a kérdést az egyesület állandóan felszínen 
tartja és mindent elkövet" a jövőben is arra nézve, 
hogy mihamarabb lejszövetkezetek legyenek létesít­
hetők a vármegye területén. — Ezekután, a tárgyso­
rozat kimerültével, a közgyűlés véget ért.

A gazdik szervezkedése, A földmivelésügvi mi­
niszter a nagyiváni kisbirtokos gazdák szövetségé­
nek, a székelykevei olvasó és gazdakör, az ipoly« 
zági gazdakör alapszabályait és a Krassószörény- 
vármegyei Gazdasági Egyesület módosított alap­
szabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
G abona-tőzsde.

Ma már a tőzsdén a nagy szárazság folytán félel­
metes évet kezdtek rebesgetni, melynek van is némi 
alapja, mert az időjárás az egész kontinensen oly 
kedvezőtlen, hogy ezen föltevést némileg igazolja. 
Ma Parison át Oroszországból a vetések igen kedve­
zőtlen állapotáról adnak hirt, Magyarországból az 
összes tudósítóink egybehangzóan jelentik, hogy a 
vetések az utolsó napokban még inkább rosszabbod­
tak ugyannyira, hogy egy tartós eső csak némileg 
javítaná a gabonavetéseket, mig a takarmányfélékct 
a hideg és száraz időjárás teljesen tönkre tette.

Készáru-piac.
Búza elég jó kínálat és tartózkodó vételkcdv 

melleit elkelt circa 28.000 mm. búza, kezdetben 
változatlan, később finomabb 5, mig gyengébb minő­
ségű áru 10 fillérig olcsóbb árakon.

Bozs mérsékelt forgalom mellett gyengébb.
Takarmányárpa ártarto.
Zab és tengeri változatlan.
Búza:
7iszavidéki; 100 mm. hl k. 0.— korona, 

Ű00 mm. S0 k. 8.97-5 korona, 500 mm. 80 k! 
8.95 korona, 100 mm. 80 k. 8.95 korona. 100 
mm. 80 k. 8.85 korona, 350 mm. 79‘5 k. 8.92"5 ko­
rona. 2000 mm. 79-2 k. 8.90 korona, 200 mm. 79.3 
k. 8.87-5 korona. 200 mm. 79 k. 8.85 korona. 600 
mm. 79 k. 8.80 korona, 1400 mm. 79 k. 8.70 
korona.

Hódmezővásárhelyi: 4000 mm. 79'2 k. 8.85 ko­
rona.

Pcslmegyeoidéki: 300 mm. 79 k. 8.70 korona. 
100 mm. 79 le. 8.75 korona, 500 mm. 78'5 k. 8.65 
korona, 720 mm. 71 k. 8.00 korona, 150 mm. 78 5 
k. 8-65 korona, 100 mm. 77 k. 8.65 korona. 300 
mm. 77.5 k. 8.65 korona, 1000 mm. 77 k. 8.45 
korona.

Budai : 200 mm. 77 5 k. 8.60 korona.
Tolnai: 1640 mm. 77 k. 8.52-5 korona.
Bánsági: 3800 mm. 7(75 le. 8.G0 korona, 1500 

mm. 77 le. 8.47"5 korona, 1900 mm. 76 le. 8.4*2"5 
korona.

Rozs.- 200 mm. 6.55 koona, 300 mm. G.52'5 
korona. 100 mm. 0.49 korona, ICO mm. 6.40 ko­
rona,100 mm. G.37’5 korona.

Zab: 100 mm. 5.80 korona, 100 mm. 5.65 ko­
rona, 100 rum. 5.50 korona.

Tengeri: 1400 mm. 5-20 korona.

Ériík-tízsíle.
A nagy hadügyi kiadások okozta felháborodás 

szünőfólben van s minthogy a pénz viszonyokban 
eddig kedvezőtlen fordulat nem állott be, a spekuláció 
nyugodtabban Ítéli meg a bclyzelet. Az ebből kifolyó­
lag bekövetkezett javulást elősegítik a külföldi piacok 
magasabb jegyzései is, úgy hogy a déli tőzsdén a 
nemzetközi papírok tetemesen javult árfolyamokon 
zárulhattak. A helyi piacon a Magyar Aszfalt részvé­
nyek további kínálat tárgyát képezték.

Osztrák kitol „ „ _. 035.50 636.80 636.—
Magyar Intel _ „ 744 — 748.— 747 50
4°/ű koronajáradék 07.05 97.10 97.15
I.eszámitolóbnnk......... 452.50 452 60
Jelzálogbank részv. . 498.50 498.50
nimamurányi _ . 485.— 485 50 485.60
A Hamvasul «34.— 636.— 636.—
Városi villamos ... _ 327.60 327.50
Budapesti Közúti _ _ 674.- 674.- 574.— --e—.

A déli tőzsdén zárultak : 
Osztrák hitelről zvénv_ 657.25 
Magyar hitelrész*. 743 50
4°/n koronaiáradék . 07.15
l.eszámitolóbank 462 50
Jelzálogbank részv. _ 490 — _6_
Rimám arányi____ _ 485.50
Allamvasut ______ 036.—
Városi villamos ........ 329.50
Budapesti Közüli____ 574.50 -- .--- -- —. -

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYTJLA. 
Laplulajdonos a «Magyarság* lapkiadóvállata.
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SZÍNHÁZAK.
Csütörtök, 1904 május 19-én.

M. kir. Operaház.
Sába királynője,

?,ajry opera 4 felvonásban. Zenéjét szorzó : Goldmark K. 
Kezuöiú fvl 8 órakor.

Nemzeti színház.
A király arája.

Vígjáték ■'! felvonásban, úla: Földe.-. In.r .
Kezdete fél 8 órakor.

Népszínház.
A kom mii lei harangok.

Regényes operetté 3 felvonásban. Zenéj'H -jzerzé : Pian- 
quclto Róbert. Kezdete fél 8 órakor.

Vígszínház.
A nana.

Bohózat 8 felvonásban. I:ía: A' ..min. li , . Kezdete 
lel 8 órakor.

Király színház.
l'.n, le, ő!

Nagy operett .'J felvonásban. Írták. le 1 lers
Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Pfefferkorn utazása.

Kezdete fél 8 órakor.
Uránia.

Japán.
Három felvonásban. 170 s/inr- -ni 11 * •

mozgófényképpel. Irta: Szemére A'Illa. ;
Fővárosi nyári színház.

A bánya inesier.
Opcrctle felvonásban. Kezdete fél 8 óra :

A városligeti nyári színház.
A japán generális.

Énekes bohózat 3 felvonásban. Zenéjét szorzó R. Raiman.
Kezdete fél 8 órakor.

Olvasóink figyelmei felhívjuk a

K ALAP-KIRÁI, Y
tavaszi elsőrangú különlegességciro

Budapest, Kossuth Lajos-utca
' .

3, 4 és 5 koronás kiilönleRcssósokb'-'n 
elismert specialista. Divatlap küldetik. 

mmmmmmgmmywm

HAUCH EDE
„HELIOS“ főnykópÓ3zeti nxüterme

fényképek életattjiysái;ban
Budapest, Nagymezö-ntea bejárat KMly-ntca 52, sí, i
1 «íajrtU» t|«i Rromidplntin ffcnylie'-r»

pndHftpsríoat kerettel — — ——............. -T kor.
6 mígnem. fény köp________ —   ... — ... — — 1—* «
0 kabinet « ___________... ... _____ ... _. _ *1— «
9 nmkarl « ................... ................ .. ......— ... — 5.-- •
TTVisd a IvjDnom/ibh szavatolt kivitel 1-vn. Y.isi.r- « s ttonepnap f 
nun jryivv.i. r rivv.utmk esfrx iiiőucu is *• ■./- rri • ö urzvig
vüianvtiiy mellett. Mcgtvndt*K*<ek miiidco fényi.' p útin is es.» • 

zöltetneu ÍU
■—mini— ma Í’g\nők3k miiidcnRtí kerestetnek, iw»*«»"»*'«

Pénzt, 
sok pénzt,

havonként 1000 ko­
ronáig kereshet min­
denki tisztességesen, 
minden szakismeret 
nélkül. Küldje be ri­
mát U 950. jelige 
alatt a következő 
címre: Annoncen-Ab- 

J teilung des «Merkur» 
I Mannheim.

Brázay-fé!e
sßsliorszesz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelvo van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kopható min­

denütt.

1903. évi besztercei kiállításon a ezBetferommel kitimtntve. 
1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. 

1902. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve.
I! f ? 7[•es#

! Kállai LíÚCS motortelepe, Budapest, VI., Gyár-o. 50.

t V tfj
« « » « f

(

WT Teljes Jótállás
I kitűnő

Í
Ji fclriilior fejje leff-
tölííIeteseM» niotoposíplő-Wn*lctc.

Gépész nélkül könnyen kezelhetők.

^ Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 
í használt gőzgépek cserébe vóLctnek.

Ajánlja teljes jótállás mellett beiuinraolft- { 
raM malom- én fpartaeiure, valamint

villamos henzíalokomo- \
fril-cséplőkűszleteig két- ? 
fős tisztító-szerkezettel}
I! Egyedül létező újdonság!! (

önmiikuflo, ellenőrző és toztngífcó-szrlcp. 5

Kíilön inf-r.yazdaK/it’í ttopr/srt.-íly r jjöngépfl.. |
umfnioiá, járeáijrak, cnépjlők, veto ’ 

flipek éti».
V _

I y-4ar Ezen motarcsőplö-Készletek felWmulbEtlan kitűnősége felöl tudakozódni Iáét: “SRí i
Eás*ó Itemóny József urnái Maros-Nómotl (Frdúly).
Szijj Bálint földbirtokos urnái Kagy-Igmánd (Komárumm.)»
Ferenozy György plébános nrnil Ipoly szál ka (Honim.)«
Nagry János földbirtokon tiruál Bobeg (Somogyin.), stb. stb. 2092 I

' Legbiztosabb olcsó özem ! Árjegyzék Idvéturtra'lbémjontve ^

... ■ ■

Hirdetéseink alapján történt [„E6SZE8Q........ .LEGJOB B..*,.Le60LG$ŐB&

rendeléseknél szíveskedjék 

lapunkra hivatkozni. LAN
FäEmFÄR

KÉMÉNY és TAKSA
Pctétt-Társogác, kereskedelmi tudakozó - intézet

Alapitta-ott 1888. Telefon 21—54.
Budapest, Podmaniczky-ntca 39. sz.

ieiSSä
SZ3SS5"

ÍÓS52£MAJTHAtd VSASA6V ÍAtÍLS0b9ÖNy
'linden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Túlmr-féle 23<5V£HETÖ MATRACCAL^OfTf-. ÁGYBETÉT SFíL

GICHNEE JÁNOS
paplan, matrac éa kárpitosáru gyáros, sző- 
nyo függöny, vaabutor stb. nagy raktára. .150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetszjö áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

mely csakis Tábor gyógyszer- 
tárában kapható. — Ára 2 korona.

8-nen: hajfestö 1 Ártalmatlan ! Színtelen folyadék 1
>'".n a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 

ixi foltot ne u hagy é.-. épp oly egyszerűséggel hasz- 
mint mikor vízzel bekenjük a lejünket. Az fisz 

h eat 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja, mint 
az Ratal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
vő egyaránt biztos eredménynyel használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a csoda-erőm. Szeplőt, májíoltot és min­
den arctisztátalanságct 4 -5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes sza karátossá- 
got vállalok. Ára 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fonti szerek kizárólagos megrendelés! helye: Tábor 

Óvnia i|viii|v-zertárn 5i5«cri"-Irsfin.

US2'..1USZ'»,- i>*".7*." - -•„ 5.r ^

jAA« PRÖS.PoKTÖS 
jyrxpji Kíva.NATPtfi 

"vlV «ULOST1K =»
r.'.VA ‘.ZPÄ-

'Á'-XO;

,v. • ' . „

z»«Ár. aC->
,VVA<\F MRSrFl.R'm:. o ^

k-GYHfxmaw-;'/ . ■Í&>?A1P

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
y.,j llotor- és kerékpár-numm Iknt.

/tfmk Kerékpárokat: Merkúr, Champion,
■ * ÁVlg Courir. Mars-kerékpár, alkatrészek 
vV'-?) yÉir "í5c ;a leglutányosebb árban szállít vi- 

\^v-jV-s// áT \ZíUZJ/ dékre is POI.ACSKK JÓZSEF 
As TSA szakmechánikai, eleektrotechnikai é# kerékpár, 
«várté cég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Ar.drássy-ut 8I- 
gyar, VI.. Eötvös-u. 37. — Angol Tenn:s-labd;tk raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
A magyar távirati iroda szállítók =---- - •

Sikerűit
Karlsimtlban í2 vaRon porcellán árut rendkívül

í"*$ftiftappwr$rr>:7yrr mxfzx "

Kalap-különlegességek 
NEUEART DEZSŐ-nél

legújabb divatalakokban 
3, 4. 5 kor.-órt kaphatók
BUDAPEST,

Kerepesl-ut 11. szám

rI 
f
1 olcsó áron inegveiinein. Ennek kiárusítása üzle­

temben megkezdődött.
Amim: ügy comp. tin. B szem. fehér ebédlő készlet 3 frt- 
I gy t omp. 0 szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 írt- 
Egv eomp. li szem. ebédlő csodakészlet aranyozva cs 

festve csak 7.35 frt.
Egy díszes mosdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 írt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

esak 3.75 frí.
5 Egy ß szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt.

I
l-.gy tucat vizes vagy borospohár 00 kr.

TAKÁCS FERENC

magyarhoni üveg- és carlsbádi porcellán gyári 
raktára

jAndrássy-ut 74*. sz.
j Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

ürossííiano B. és Társa lEpzaóbGí-lcíirut 12. 19. 14—16 forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a
legújabb és legdivatosabb szövetekből. U»4) Telefonszám 12—11

m
Hálö-, ebórllö- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
ZTTZrZ tésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható ".

Isi F Erzséhsí-kömt 48. szára, Royallal szemben Buchinier 1. butoriparasnái.

A „HAFISNYAKIRÁI■d I
budapesti telető kizárólag Teréz-kfirut 2. szám a.

EUsmcrt legjobb harisnyát.
Feltétlen, szabott és olmér^rok. .SeítéUett szabott éa olcsó árak
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Elismert kiváló jóminöségii *8K3

Sajátkészitményü férfiruha-áruház ”°"1 ’p»1-*

Mszabd LUKÁCS GYULA Mszabó
Budapest, IV., Kossuth. Lajos»utea IS. sz. alatt.

B®*" Dús választék fin- és gyermeki’iihákban.'W
IVajjy választék dlvntszSvetmcllényekbcn. Mértékszerinti megrende’ésekro csakis kiváló jóminöségii honi és angol szöveteket tartok raktáron

Mintákat kívánatra bérmentve küldők. 102

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdető s 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér 
kezelt kérdezősködésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
váiaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

Méhésztársaknak
Gyakorlati Méhészkönyvet 
egy koronáért küldők. — 
Kovács Sándor méhész, 
Baranya-Csuzan.

Tanítónő kerestetik,
aki szerényebb feltételek 
mellett vállalkoznék arra, j 
hogy egy tanulmányaiban 1 
kissé bátramaradt elemi 
iskolás fiút vizsgára elő­
készítsen. Cím a kiadóhi­
vatalban. (5027)

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izabeila-tór 3. Habán.

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den eüileges költség nélkül 
eszkőzlök ki 200 kor. után 
4 kor. havitörlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tól 400 kor.-ig ter­
jedő (kezességnélküli I és 
legelőnyösebb ingatlan!, 

tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
nölcet. Végül 10'0 kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánköicsönóket. Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
|l. sz., III. em.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon ! válaszbélyeget kérek. 
íTelegdi» Marosludason.

Az egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZEFÍ
a. Balassa-félo valódi angol

mr UGORKA-TEJ,

melv azonnal eltávolít minden szcplöt, 
máj foltot, pattanást, borátkát (mites- 
ßcr) Btb. és az arcnak friss üdeseget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy üveg ára 2 K, ehhez Ugorka-szappan 

I K, poutíre 2 K.
Fószétiai- na|asSa Kornél bbbas»kst-

I dési hely: «-»aiaooű IXUIIICI eier;ara Zrlscbetlalva.
I KapLaVS minden ryöryBzertirliM). Főraktár Budapesten: 
j Tiiriik Józsel gyógyszertárában, KirAly-u. 12. és Andrássy-ut 26.

Figyelem! Gépiink uj kedvezményt nyújt akként, hogy 
minden vevőnek, ki í2 forintot meghaladó 
rcndolményt fősz. ta, >nf iW arcképe 

vajfy bármely tetszés szerinti I<is fénvkép ntán cjjy

életnagysáfni fónyképet
teljesen ingyen

kószit Ilii kivitelben, 60 rm. magasságban, csupán a díszes 
kerrfírt (passe-parlont), amelyben az életen gr rá "u fcnvlcón
foglaltatik, uz ttiihölislgilnkc«, 1 Irt 50 krt Lámitímk.

forint I darab összecsukható vaságy acől- 
aodrony-betéttel, 3-rétü matraccal és 
térítővé!. ----------------- , ___ _.

forint 50 krajcár egy darab selyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. széles, 180 om. hosszú. —«— 

— Megrendelhető csakis
mmiPEST, 
Büuzeum-kőrut 27.

------------- ■— ■ i'i* euuuiiicvu rnaius

Gichner ®ESTVÉREK
Pani an- és matracgyár, szőnyeg- és vasbntorraktár.

Keresek
egy használt, szódavizgyúr- 
tási és egy tejgazdasági be­
rendezést megvételre aján­
latok. — Márkus Testvérek. 
Csököly, Somogyin.

Megvételre
keresek nyolcas cséplőhöz 
való vaskerekeket. Csapó 
Bálint, lizdi-Szent-Péter.

Pénzkölcsönt!
Kis- ós nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság térbeli cs ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/n : 
kamat fizetendő s melv ka- 
mattal a tőke is föriesztve i 
lesz s adós bármikor fel- ’ 

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes biza'ommal forduljon ;
Grílnsfeltl S.-hez

Budapest, Királv-u. 23. sz. 1

Domonkos Lajos
I tiri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 

1 raktárát saját készítményt!
I úri-, női- és gycrmck-cipők- 

ből a legolcsóbb árban. —
■ Mértékszerinti megrendelé­

sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetne’.:.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józaef-körut 31/a.

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat 
s'b. veszek legmaga abb ár­
ban. 8inger Mari us, f.ujza- 
utca 16., ajtó 10. sz.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
"Fővárosi Lakásközvetitö»
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Van szerencsém a n. é. 
közönségnek figyelmében 
ajánlani a Soroksári-utca 
41. sz. aiait levő vendéglői 

j helyiségemet. — Hol kitűnő 
! magyar konyha és bami- 

sitatkan magyar borok kap- 
I intők. Különösen ajánlom 

ó-budai fehér rizliug és 
vörös boraimat. Pontos és 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel 
Lintcbner Ödön, 

vendéglős.

Egy üzlethelyiség
novemberre kiadó. IX. kér., 1 

- I 1 1

Gyönyörű!
Marechal Niol rózsásat meg- , 
felelő áron kapható. Rosen­
kranz, Gört, Ausztria.

Lakásokat
' i.ély dij mellett közvetít 
«Fővárosi I.akásközvetilő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1 1

Huszár Károly
elmer és clmtiíblit lestő.

Koszit: fa, vászon, bádog, 
öntött ós üvng-cimtáblákai. 
Specialista üveg-cimtáblák 

készítésében.

Budapest. IX„ Soroksárl-u. 21,

Alapos oktatást
a francia, angol, olasz, ma­
gyar és német nyelvben 
(társalgás, nyelvtan, iroda­
lom, levelezés, stb.) ad egv 
úrnő, ki az illető orsz.ágok­
ban tartóz.kodott. — Kitűnő 
ajánlatok. Kiváló jó mód­

szer. Erz.sébet-körut 58,, II.

Eladó
ebédlő és mairacdivánok, 
otlománok, jó és olcsón. 
Füzcri kárpitos, Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo­
gadok. 13

gk MTfji jn

Mimiién órajíwitás
arany, ezüst és drágakő beváltás 
a legmagasabb árban Sfiflillor 
Ixsó IV., Királyi Pá!-utca 12. sz.

-...-„.„mm. ARAK !
1 41 IlAztartAst... __ ... .
1 « • Porlorlro ...
1. « Horlurlco ... ____I « Kuha- (tinóm) ..............
1 « Kiibis, (lep-linóm abb) _
1 « (finom) ............
1 * llerru . . ... ... ... ...
I « M»»ccn. npi.'finomgbb)
1 « Arany tlóvu 
1 Ä Arany ríűva (igrn finom)

w
>■

ti-

frt i.?o 
. I. o 
• 1.50 
« 1.70 
« 1.33 
« 1.51 
« 1.40 
« MO 
« 1.40 
« 1.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 ki VrgvfN n*>ríi?ííf kAvó.................... f-t 1.10
1 « Finom porliillf ... ............ * l.fiO1 « Kuh» ptjrk'üf _ ...... * i.rq

Kávéhoz cKonjngolható:
*.'< ki üínnilnrlíi cs. krv....................
1 “ • íflnmlfirln cm. kcv. .................
1 4 11 HAzt.i vf A«y1 ... ... .

* HAstariÓHi ... ... _ ...
t c * (»um f| Ittrroclék ....................
/Ij 1/ kilós postazsiknAI (melyben t- bb 

Llá /r» h°tu) már a vid< kre is iolj- smi 
* /2 éli moh -i kfil I

Balogh. László
kűvé- C'H fca-klvilci] íizlctc M5IJI>Al*FST.

SZÓLÓ LUG-AST
ft /fess ft t> /,• vn i n den ház m cl lék
éti kertjeinkbe» föld- és ho»ioktalajo».

Ff ro azonban nem minden szőlőfai alkalmas (bár mind kúszó 
természet"!', mert nagyobbrészt, ha i : ;gnő is, termést nem hoz, 
ezért sokan nőm erb*’ el eredményt eddic:. Hol lugasnak alkalmas 
ír.jókat ülteti« k, a :; bőven ellátják házakat az egész szőlöoré* 
ideien a legkill.nőbb muskatály és más édes szőlőkkel. — A szőlő 
hi/- nkbon niindf»n«lt megterem s nincs oly ház, mclvnek fala me’- 
lelt a le^esckélyebb gondozassál felnevelhető nem volna, ezenkívül 
Inés «jni!e!»'ku*fc, kerteknek, Leriléseknek stb. a togrerookebb di- 

/«- au' lklli, hogy lcskovotiubb helyoéis elfoglalna az egyébre ha -z- 
nálható r tzokbol. Lz a le/haládatosabb gyUmőles, m^rt minden 
évben terem. — A infok ismertetésére vonatkozó srine* fény­
nyom atn katalógus bárkinek ingyen és bórmentvo küldetik mog, 
aki címét egy levotezökpon tudatja.

Cím: Ériiisüélil első szöíöoHványlelep N.-Xágya.n. p.Székeiyhid.
frt I.PO 

H e- .85 
-- M - 1-25

« —.65 ^ «-.33 
fajta is kIlid­
be rmon tv o és

■

fPsionographü
legszebb mulatság, tiszta,
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner

-------—----------------------------------------------
Vif.» KoHenhílIcr-iitca 12. szúiu» 1 „ói

HQ) V K A a Iofl®Uysz««-übbtöl a legfinomabb kivitelig Iegjutányosabban kaphatók u"y kész-
JES Haj? JP M M pénzért, mint Sg" rós=letflzetósre "KRl EHRENTREU és FUCHS testvéreimé

Budapest, VI., Teróz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

I.mlapestre utazók 1 
becses figyelmébe! j

KI akar jól rágni ? J
m
r ]

ifÄK 9 ffiriüttlíl 6s tclíes f°95oro!<at rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
L, 1ÜI muui Eltört es nem jól il!ö fogsorok javítása 2 óra alatt 1 írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Ff tfíVASÍ í*® ¥ fi T*Ci"S ■4" Ci (Gróf Haditf-potota) II. emelet. 8 Található : reggel O-töl
V ai L e/. — délután 6-lg. - Vasár- és ünnepnapokon Is. :.......


